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A nemzeti parasztpárt erdélyi szárnyának 

vezető: két napon át tanácskoztak Koifizs- 
váron.

) VaiJ.-s Sándor elnökölt s az asztalnál, a 
látszat szerint legalábbis, teljes békességben 
ültek egymás mellett a megyei szervezetek 
vezetői s közöttük — ha nem is mind — 
a Maniu exponált híveiként ismert politiku­
sok is.

Két kérdés szerepelt a napirenden s ezek­
ben a kérdésekben nem volt véleményeltérés.

Egyöntetűen tiltakoztak a magasrangu 
erd 1 • időrtisztviselők elbocsátása ellen és 
egyöntetűen állapították meg, hogy az adóit 
politika' körülmények között a nemzeti pa­
rasztpártnak nem szabad elfogadnia a übe­
raus kormány által feléjük nyújtott béke- 

I jobbot.
Az elnöki tapintat s a téma semlegessége 

teíték-e lehetővé a két tábor exponenseinek 
békés egyetértését, vagy pedig csakugyan 
engedi it-e a feszültség Maniu Gyula és Vaida 
Sándor hívei között?

Nem könnyű válaszolni erre a kérdésre.
A Romania Nona, amely általában Maniu 

gondolatait szokta kifejezni, fenntartással 
fogadja az értekezlet összehívásának módjait 
is. Ez a lap magyarázatot keres az együtt­
működésnek az olvasókkal való megértésére 
és ismételten leszögezi, hogy a nemzeti pa- 
raszipart politikai akciója másképpen, mint 
a szovátai határozatok érteimében, nem 
képzelhető el.

rzovuía egy bizonyos politikai programot 
képvisel, határozott célkitűzéseket és ponto­
son ‘e'vonUazott taktikát.

Vaida Sándor az utóbbi esztendőkben nem 
igen Litszoíí magáévá tenni a célkitűzéseket 
•> u t górikusan ellenezte a taktikát.

;:erdés az: történt-e ebben a kérdésben 
valamelyes változás? Létrejött-e a két poli­
tikus között valamelyes kompromisszum, 
svagv magáévá tette-e egyik a másik: által 
vallott politikai hitvallást?

A ’:ár egyik, akár másik eset forogna fenn, 
•.-relisjtdbizottság kolozsvári ülésének 

békés hangulata politikai realitásokon nyug- 
v A c tekinthető.

-í azonban ez a harmónia csak a napi- 
n ' vő kérdések semleges voltának tu- 

' adható és ha ahban a kérdésben, ame- 
Badacsony még Szovátánál is jobban 

szimrábizái, nem egyenlítődtek volna ki az 
"tek az illetékesek között, úgy érthetővé 

v 'n a fenntartás, amellyel a Romania 
'■ a kolozsvári értekezletet fogadja és 

kommentálja.
- arlament őszi szessziójának megnyi- 

e sorra kerül a Skoda-bizottság je- 
b'ct.'sr- fölötti vita.

A itta során fel fog szólalni Maniu 
Gyula is.

L abból, amit mondani fog és ami beszé­
li ér vetni fogja, ki fog derülni, hogy össze­
gig- még ülni Kolozsváron, ilyen békés han- 
%'■" in, a nemzeti parasztpárt erdélyi szár- 
Rl - ,k vezérlőbizottsága.
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Szombat délután Ankarába utazott Tifulescu. Keddea 
kezdoönek a Balkán-szövetség tárgyalásai

tziczázZZZZ ifádíá
A világpolitika berkei fölöttébb hangosaic 

3 „nagy“ problémáktól, helyesebben e prob­
lémák megoldására kijelölt, legtöbbnyire te­
hetetlen politikusok lameníáciőitói.

Ezek a problémák csak feltalálási módo­
zataikban látszanak komplikáltaknak, lé­
nyegükben nagyon is egyszerűek: egy uj 
kataklizmát készítenek elő, vagy pedig igye­
keznek kitolni az összecsapás időpontját.

Az igazi problémák, azok tehát, amelyek 
1 nagy tömegek mindennapi életét, egzisz­
tenciáját, boldogságát és boldogtalanságát 
enntik annál kevésbé részesülnek figyelem­
ben napjainkban.

-tápjaink állami érfiait és politikusait ezek 
1 csekélységek nem nagyon érdeklik. Ezek­
ből a csekélységekből ugyanis se a hadiszer- 
gyárosok, se a trösztvezérek, se az iparba- 
rók nem sokat profitálnak.

S ezért van az, hogy Kínában, abban az 
országban,, mely egyébként Európa és Ázsia 
összes imperialistáit fölöttébb érdekli, az 
ötobbi hónapokban kétszázezer ember halha­
tott éhen anélkül, hogy a magas politika 
haszonélvezői egyetlen szót vesztegetnének 
rrre a borzalmas, erre a megdöbbentő, erre

Sztambul, október 27. (Rador.) A Titu- 
lescu tiszteletére adott dezsőnén a román 
konzulátuson jelen voltak a külügyminisz­
ter kísérete, az ankarai követség személy­
zete, Rascanu athéni román követ, Tevfik 
Amir bey a török külügyminiszter kabinet­
főnöke és Bulent bey követség! tanácsos, 
akit Titulescu mellé rendeltek ki. Ebéd 
után a külügyminiszter meglátogatta a 
régiségek múzeumát, majd 5 órakor láto­
gatást tett Konstantinápoly pátriárkájá­
nál, Fottiosnál. A pátriárka azután a szent 
szinódus titkárának kíséretében visszaadta 
az udvariassági látogatást. Titulescu az­
után fogadta Franciaország törökországi 
nagykövetét, mig este színházba ment, 
ahol a terembelépésekor a román himnuszt 
internálták és lelkes ünneplésben részesítet­
ték a külügyminisztert.

Szombaton Titulescu koszorút helyezett 
el az ismeretlen katona sírján. Hétfőn tart 
ják meg Ankarában a köztársaság 11 éves 
fennállásának ünnepségeit. A katonai pá­
rádé után a Balkán-szövetség tanácsúnak 
tagjait a köztársasági elnök fogadja ki­
hallgatáson. Még aznap Ismét pasa minisz­
terelnöknél is látogatást tesznek. A tanács 
munkálatai kedden kezdődnek és valószi-

a szóval és irtózattal ki sem fejezhető 
tényre.

Ez a kétszázezer éhenhalt kínai kétszáz­
ezer borzalmas vádat kiált némán és lialot- 
tan a civilizált emberiség lelkiismeretlen lel­
kiismerete felé.

Ugyanakkor, amikor az egész világon ha­
talmas gabonafölöslegek töltik meg a mag­
tárakat, amikor állandóan arról számolnak 
a jelentések, hogy a búza ára csökken, mert 
a kínálat mindenütt túllépi a kereslet hatá­
rait: Kínában kétszázezer ember számára 
egyetlen gramm liszt sem jutott a világ 

: hatalmas buzafölöslegeiből, sőt egyetlen szó 
nem hangzott el a kulturvilág egyetlen fó­
rumán sem ezeknek az éhenhalóknak meg- 

i mentése érdekében.

Kétszázezer éhenhalt kínai emel vádat az 
egész mai civilizáció és álkultúra, az egész 
mai nagypolitika és főleg „nagy“ politiku­
sok ellen, akiknek mindenre telik ideje, ha

fegyverkezésről, elnyomásról, diplomáciai 
sakkhuzásokról van szó, de akiknek egyetlen 
szavuk nem akad a mai emberiség bornirt 
közönye és embertelensége ellen, amely Kí­
nában kétszázezer ember éhhalálát idézte 
föl.

M&totefúwe- 15Ű. szüíeiísna^ia

A napokban múlt el 150 éve annak, hogy 
Sir Moses Montefiore megszületett.

A 19. században nagy átalakuláson ment 
keresztül a zsidóság, mely egzisztenciájának 
alapjait súlyosabban megrendítette, mint 
bármely azelőtti megrázkódtatás. Az átme­
netnek eme korszakában évtizedeken át Mo­
ses Montefiore volt a zsidóság legelismertebb 
reprezentatív alakja.

Ez az ember, aki 100 esztendeig élt, uj 
szintézist képviselt a 19. század zsidóságá­
ban: zsidó hagyományban és vallásosságban 
gyökeredzett, öntudatos népi zsidó volt, más­
részt viszont tökéletes világfi és a zsidóság 
emancipációjának egyik legjelentősebb elő- 
harcosa.

uülfg szerdán is tartani fognak. Maximos 
görög külügyminiszter kíséretével vasár­
nap érkezik.

Ankarai jelentés szerint Musztafa Ke- 
mál pasa török köztársasági elnök audien­
cián fogja fogadni a Balkán-szövetség kül­
ügyminisztereit.

Sztambul, október 27. (Rador.) Ma dél­
előtt 12.30 órakor Titulescu^megkoszorúz­
ta a köztársaság emlékművét, majd Krani- 
merer francia nagykövetnél ebédelt. A kül­
ügyminiszter a délután elutazott Ankará­
ba, ahova holnap reggel érkezik meg. 
Maximos görög külügyminiszter és Fezma- 
zogiu gazdasági miniszterek, valamint Fu­
ries jugoszláv külügyi alminiszter holnap 
érkeznek Ankarába.

A.z összes török lapok hosszú cikkekben 
foglalkoznak Titulescu látogatásával és 
hangsúlyozzák annak fontosságát, hogy 
szeretettel fogadják a román külügymi­
nisztert valahányszor Törökországba jön. 
A la Turquie cimii lap igy ir: „Alig ki- 
*Et*v honán telt el a Balkán-paktum alá-

: sa óta és a béke legbiztosabb garanciá­
ja lett a Balkánon. Habár Bulgária nem 

I csatlakozott a szövetséghez, a paktum 3-ik 
j szakasza értelmében megteheti azt.

A Viktoria korabeli Angliának egyik ba- 
rockalakja volt, akit a királynő „a zsidó 
nemzetért való érdemeiért“ részesített magas 
kitüntetésben.

A nagy politikusnak és a nép fiának ama 
típusa volt, akit a zsidó köznyelven „Stad- 
lan“-nak neveznek.

Nem a nép saját erejére, szervezetére és 
mozgalmára, hanem az ő személyes pozíció­
jára és személyes befolyására támaszkodó 
politikával vélte szolgálni a zsidó nép érde­
keit és jogait.

Mint a népnélküli politikus sajátos alakja 
vándorolt országról országra a zsidóügy 

: szolgálatában. Szinte keresztülvándorolta a 
, 19. századot. A sötét gettókban, mint valami 
, csodaálak jelent meg a zsidók előtt, akiben 

hittek és akiben reméltek.

fis végigjárta Európa összes kormányait 
a zsidó emancipáció kivívása érdekében. — 
Minden kormánnyal személyesen tárgyalt. 
Egyenjogúságot kért a zsidók számára. — 
Egyenlő jogokat, egyenlő elbánást és egyen­
lő' kötelességteljesitést ígért nevükben.

fis a zsidók polgárjogainak e lelkes har­
cosa ugyanakkor cionista is volt. Cionista 
volt, még mielőtt ezt a szót valaki is is­
merte volna.

Nem irt könyveket, nem hagyott látható 
müvet maga után és neve halvány emlékezet 
volna már, ha a zsidó Palesztina nem állí­
tott volna neki élő emléket. Palesztina meg­
őrizte liegrégib!) előliarcosának nevét. Uccálc, 
kolóniák, városnegyedek viselik.

Montefiore hétszer járt Palesztinában és 
egyik megindítója volt az első telepítéseknek.

Halála után egy uj zsidó vezártipus je­
lent meg, ki folytatta a művet: a zsidóság 
njhödásáért, az országért és az emancipá­
cióért. Nem a másoktól kapott egyenjogúsí­
tásért, hanem a nép saját erején és szerve­
zetén épülő egyenlőségért. Herzl Tivadar 
volt. Egy másik zsidó típus, uj zsidó típus. 
Megtestesítője annak a kornak, mely vele 
kezdődött a zsidó nép történetében, de amely 
nek egyik előhareosa éppen Montefiore volt.

Érdemes volna könyvet írni annak ki­
mutatására, hogy a német nemzeti szoci- 
álizmus hogyan hamisítja meg, enyhe ki­
fejezéssel élve, hogyan tulajdonítja el ama 
nagy gondolkodók, művészek és költők ér­
zelmi és gondolati világát, akikre állan­
dóan hivatkozik és akikre nemtelen kép- 
mutatással, mint eszményeire tekint fel.

Hitler, á la Mussolini, a maga diktatóri­
kus elméletét Nietzschetől származtatja s 
a nácik keresztényeilenes világfelfogása 
szintén ennek a kétségkívül zseniális, de 
túlfűtött temepramentumu és elfogultsá­
gaiban az őrület határait súroló filozófus 
hagyományaiból táplálkozik.

Mindezek ellenére nem volna nehéz fel­
adat kimutatni, hogy Nietzsche és Hitler 
úgy viszonylanak egymáshoz, mint az ál­
latkert oroszlánja a sivatag fiatal állatki­
rályához.

Mindenekelőtt: Nietzsche nemhogy an­
tiszemita lett volna, hanem egyenesen cso­
dálattal adózott a zsidóságnak, amelyet a 
világ legarisztokratikusabb és íegelmuí- 
hatatlanabb népének tartott. Emellett 
Nietzsche keresztény-ellenessége a hellén 
humanizmus tragikus pillérein nyugodott, 
amely végső fokon éppúgy aszkétikus, ön­
megtagadó, mondhatni felhőkben járó volt, 
mint akár Assisi Szent Ferenc, vagy Szent 
Teréz keresztényi lemondása.

Ezzel a Nieízschével, aki kétségkívül az 
individuális életérzés, az „emberebb em­
ber“ prófétája volt, semmi érintkezése 
nincs a nácik Németországának. Legfel­
jebb annyi, hogy az ő nevében gyalázzák 
meg eszméit s az ő nevében hamisítják 
meg mindazt, amit ez a nagy, titáni egyé­
niség hirdetett.

Most Schiller halálának 175 éves évfor­
dulóját rángatják elő a Harmadik Biroda­
lom nagyhangú propagandistái, hogy a 
halott költő érzelem- és gondolatvilágára 
rásuthessék a nácizmus szégyenbéiyegét.

Százhetvenöt évig nyugodtan pihenhe­
tett sírjában Schiller, a Teli Vilmos, a 
Wallenstein és a Rablók költője anélkül, 
hogy szellemét és túlvilág! nyugalmát 
szellemtelen kezek megzavarták volna. 
Ennek azonban most vége van. Schiller 
szellemi örökségét méltatlan tékozlók dob­
ják Németországban ebek harmincadjára, 
szellemi erőszakot követve el müvén és 
emlékén.

A jelszó, amelynek alapján Schillert a 
Harmadik Birodalomban kisajátítani igye­
keznek, adva van. Schiller az „idealizmus“ 
költője volt — hangoztatják Goebbels és 
szellemi szegénylegényei — méltó tehát 
arra, hogy a nácik házi költőjévé avassák, 
szemben ama materialista ördögökkel, kik 
jelenleg vagy börtönben, vagy emigráció­
ban, vagy a föld alatt élvezik a náci-ide- 
álizmus gyönyöreit. Hogy ez a szimplista, 
minden kritikai érzéket nélkülöző kisajá­
títás mennyire minden tárgyi alap nélkül 
való, azt legkönnyebben Schiller müveiből 
lehetne kimutatni.

Schiller a szó filozófiai értelmében tény­
leg az ideálista világkép költője és írója 
volt, de ennek az idealizmusnak semmi 
érintkezése nincs avval a náci „ideálizmus­
sal“, mely a legprimitívebb és leggaládabb 
materiálizinus eszközeivel uralkodik és 
terrorizál. Schiller át meg át volt fütve 
kora liberális törekvéseivel, zsarnok-gyű­
löletével, amelynek legkétségtelenebb bizo­
nyítéka Teli Vilmos cimü drámája. Szem­
be?: Goethe kialakulatlan, de zseniális pozi­
tivizmusával, amely a természettudomá­
nyos szemlélődés német alapjait rakta le, 
Schiller kétségkívül nem volt reális szel­
lem, de lángoló demokrata volt, aki a mai y
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Palesztina és a haífaí kikötő
jelentősége a Kezeik elei

fejlődésében
Románia közeíkeieíi gazdasági tanácsosa cikket ir bz Árgusban 

Palesztina fejlődési perspektíváiról

Harmadik Birodalomban aligha kerülte 
volna el a koncentrációs tábort.

Érzelmi élete ösztönös volt és túláradó, 
költeményeiben első olvasásra észre lehet 
venni a szó mágikus erejének ellenállani 
nern tudó dagályosságot, valószínűleg ez a 
tulajdonsága az, hogy mely Goebbels iro­
dalmi ízlését mozgósítja és kritika nélküli 
hódolatra kényszeríti iránta.

Tehát a forma az, amely a náci iroda­
lom reprezentánsait Schiller költészetében 
a kelleténél erőteljesebben megragadja. A 
lényegét annál inkább elhanyagolhatják és 
meghamisíthatják. Schiller müveiből kiás­
sák a romantikus elemeket, nyelvezetéből 
kiragadják a hősi tirádákat anélkül, hogy 
rámutathatnának mindazokra a tartalmi 
értékekre, melyek Schiller költészetében 
lényegesek s melyek rengeteg rokonvonást 
mutatnak a 18. század nagy francia gon­
dolkodóinak és szellemi forradalmárjainak 
gondolataival.

A Harmadik Birodalom „kultúrához do- 
zoi“ a kasztráló kést nemcsak élő áldoza­
taikkal szemben alkalmazzák, hanem a né­
zne l irodalom halott s igy védtelen nagysá­
gaival szemben is. Desztillálják őket, he­
lyesebben: gleichschaltolják őket is.

Schiller nagyvonalú, felhőkben járó, de 
emellett lelkes és lázadó költészetéből ki­
vonják azt, ami benne lényegtelen s ezt a 
lenyegtelenséget a nácizmus lényegévé, jel­
szavává egyszerűsítik.

Ahogyan bizonyos az, hogy Goebbels és 
Hitler soha meg nem értették Nietzschét, 
éppoly bizonyos az is, hogy Schiller költé­
szetét sem értették meg a maga teljességé­
ben és igazságában.

Mindez azonban nem zavarja őket ab­
ban az elszánt akaratukban, hogy Schillert 
a nemet nemzeti szocializmus ősatyjává si- 
ianyitsák, aki csak azért élt és azért al­
kotott, hogy utólag igazolja a Harmadik 
Birodalmat. Természetesen meddő fárado­
zás'- ez a Harmadik Birodalom propagan­
distáinak. Schiller megfordulhat sírjában 
a kíntól és a szégyentől, hogy költészetét 
a nácizmus eszményévé torzították, de 
ezer Goebbelsnek és ezer Hitlernek sem 
fog sikerülni, hogy a német olvasóközön­
ség legjobbjai szemében Schillert a náci­
érzés és a nácigondolkodás őseként merít­
sék fel a múlt homályából.

Salamon László

Bucuresti-Bukarest, okt. 27. Az Argus 
legutóbbi számában feltűnő cikket közöl Pa­
lesztina és a haifai kikötő gazdasági jelen­
tőségéről. Rámutat az országban uralkodó 
gazdasági fellendülésre és a további fejlődés 
kilátásaira, melyek az egész Közelkelet jövő­
jére döntő kihatással bírnak. A cikket N. 
Manescu, Románia közelkeleti gazdasági ta­
nácsosa írja:

— A török birodalom egyik elhagyott tar­
tományában — írja Manescu, — ahol alig 
voltak vasutak, ahol alig volt kereskedelem 
és az ipar is egészen jelentéktelen keretek­
ben mozgott, — Palesztina a legintenzivebb 
gazdasági tevékenység centruma lett egy 
nagyszerű közlekedési rendszer kereszteződé­
sénél, mely Európával és a legfontosabb 
nemzetközi utakkal köti össze az országot. 
De magát Palesztinát is kitűnő utak szelik 
át, élénk kereskedelme és állandóan fejlődő 
ipara van. Túlhaladná kereteink méreteit, 
ha behatóbban ismertetnénk ennek a gazda­
sági tevékenységnek a fejlődési történetét, 
azt a potenciális gazdasági erőt és azokat a 
perspektívákat, melyekkel Palesztina rendel­
kezik a Közelkelet általános gazdasági fej­
lődésében.

fejlő-tilipar és más iparágak is hatalmas 
désnek indultak.

•— De a szomszédságokban is gazdag fel­
lendülés jeleit láthatjuk. Irákban a petró­
leumforrások kihasználása, Szíriában más 
gazdasági lehetőségek kiaknázása jelzi a fej­
lődés megindulását. Törökország is a gazda­
sági megújhodás utján van.

— A Közelkeletnek eme átalakulásában a 
termelési technika haladásán és a közleke­
dési utak kiépítésén kívül az európai beszi­
várgás személyi és lélektani tényezői is nagy
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szerepet játszottak. A vállalkozó és haladó 
szellem behatolása valóságos csodákat 
veit. És ebben az eszmei komplexumban Pa­
lesztina tipikus esetet képez. Palesztinában 
láthatjuk iskolapéldáját annak, hogyan tud­
ja az európai kolomzáciő és a nyugati tech­
nikai módszerek befolyása megváltoztatni é= 
növelni egy ország gazdasági kapacitását.
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Székelyt Réti

— Már az ország földrajzi helyzete is 
rendkívül kedvező. A nagy útvonalak keresz­
teződésénél Palesztina a legfontosabb össze­
kötő kapocs lett azon utak között, melyek 
Európát Törökországon át Ázsiával, Egyip­
tommal, Afrikával stb. kapcsolják össze. A 
Stambul Anhar—Beyruth—Karó-i nagy vas­
útvonal befejezése már csak egy-két év kér­
dése. Ezeken az utakon szállítják az Európa 
és Ázsia között forgó áruk nagy részét, jól­
lehet, a legutóbbi időkig egy bizonyos részen 
autók kellett, hogy lebonyolítsák az áruszál­
lítást. Ma azonban már ez a nehézség is 
megszűnt. A haifai kikötő felépítésével és 
megnyitásával leküzdötték mindazon akadá­
lyokat, amelyek még útjában állottak P 
lesztma hajózási és tranzitkereskedelme fej­
lődésének. A haifai kikötő lesz a jövö leg­
jelentősebb útjainak végállamása, mint ami­
lyen ut például a haifai-bagdadi vasút. En­
nek az útnak a megépítése egy uj közleke­
dési rendszert fog kiépíteni Indiával, olykép­
pen, hogy Haifától Bagdadon, Teheránon és 
a khyberi szoroson keresztül fog egyenes 
utat teremteni India felé. Már a maf autó­
utak is biztosítják az Irakkal való összeköt­
tetést ama stratégiai pontig, ahol a hedzsá- 
szi vasútvonalat építik.

Palesztina rövidesen a két nagy konti­
nens közötti hajó, légi és szárazföldi utak 
legfontosabb gócpontja és a Haifa az egész 
Közelkelet természetes kikötője lesz a Föld­
közi tengeren. Ide tartozik még annak az 
útnak a megemlítése is, mely Akabával fog­
ja összekötni Haifát.

. ~ Pe ugyanakkor, amidőn fontos közleke- 
. desi és kereskedelmi centrum alakul ki Pa­

lesztinában, magában az országban is nagy­
arányú gazdasági megújhodás megy végbe 
a latens gazdasági erők megfelelő kiaknázá­
sa révén. Aki ismeri a Közelkelet primitiv 
helyzetet, fel tudja mérni, mily óriási jelen­
tőséggel bir az a kereskedelmi és ipari fel­
lendülés, melyen az elmúlt évtized alatt 
ment keresztül Palesztina.
... ~ Ebben a tekintetben példának vehet-
■mJ-fleíZtÍnáL Bzen idö alatt naranccsal 
ültettek be az ország megművelhető terüle­
teinek nagy részét, uj mezőgazdasági ága­
kat vezettek be és emeltek magas színvonal­
ra, mint például a szőlőtermelést. Ugyanek­
kor a Jordán-folyó esését magasfeszültségű 
s nagymennyiségü elektromosáram fel­

fejlesztésére aknázták ki. Fényes sikerrel 
.attak hozzá a Holt-tenger ásványtartalmá­
nak a kiaknázásához is. Ugyanekkor a tex-

M Iwwessseis siem ato koratánvváíságef feSieSéznt 
leMvetemSe ehrem« a hantié noüilka txámiia

Párizs, október 27. (Rador.) A közfi­
gyelem a radikális szocialista párt kong­
resszusának tárgyalásai felé irányul. Mind 
biztosabonak látszik, hogy a kongresszus 
nem akar kormányválságot előidézni és 
mindent meg fog tenni, hogy azt elkerül­
je. Herriot, aki minden befolyását latba 
veti, valószínűleg olyan határozatot fog ki­
harcolni, mely lehetővé fogja tenni a po­
litikai fegyverszünet fenntartását és a fel­
oszlatás! jogot illetőleg, olyan megoldást 
keresnek, amely nyitva hagyja az utat ké­
sőbbi tárgyalásoknak.

Párizsi jelentés szerint Forger képviselő 
indítványt készül előterjeszteni a törvény- 
hozásban, amely népszavazást sürget Dou-

mergue alkotmánymódositó javaslatai 
ügyében. Nantesben a radikálszocialista. 
párt. alkotmánybizottsága is arra az ál­
láspontra helyezkedett, hogy a népszava­
zást rendszeres intézménnyé kellene emei- 
ni Franciaországban is.

A Journal des Débats szerint a varsói 
és a berlini követségek nagykövetségekké 
történő kifejlesztess után nevetséges len­
ne még mindig komolyan venni azt az ál­
lítást, hogy Francia- és Lengyelország kö­
zött szövetségi szerződés áll fenn. Ez a 
szerződés már régen csak papír. Lengyel- 
ország elveszett a francia politika számá­
ra
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rendezi a nyugdíjfizetéseket
öt nap alatt betűrend szerint fogják megkapni 5 nyugdíjasok

járandóságaikat
Cluj-Kolozsvár, október 27. Az utóbbi 

időoen souat foglalkoztatta a közvéleményt 
a panaszok áradata, mely a nyugdíjasok 
részéről indult meg a nyugdíjkifizetések 
Korüli anomáliák miatt. A nyugdíjasok na­
pokon át ácsorogtak tömegesen a pénzügy- 
igazgatóság pénztára előtt és valóságos 
közelharc fejlődött ki olykor a várakozók 
és a tolongok között az előbbrejutásért.
Odáig fajult a helyzet, hogy egyes nyug­
díjasok közvetítőkhöz folyamodtak, akik 
ebből' az anomáliából kereseti forrást pró­
báltak fakasztani. Mindezen körülménye- 
ke„ felismerte a kolozsvári pénzügyigazga­
tóság és elhatározta, hogy uj fizetési rend­
szert léptet életbe, mely alkalmas arra, 
hogy az eddigi állapotokat megszüntesse 
es a nyugdíjasokat megkímélje a sok vá­
rakozással és a gyakran elfajuló tolongás­
sal járó kellemetlenségektől.

A nyugdíjfizetéseket ezentúl a követke­
ző rendszer szerint fogják eszközölni:

1. A fizetés első napján a hadirokkantok 
hadiözvegyek és árvák, valamint a T be-

Butorgyár Rt.-tól, Targii-Mures. 
Fiókok: Bucuresti—Brasov

Nagy biztosító intézet újjászervezi három főügynökscyét

?. Gherla—Dej —Beclean—Heanda, 
2. *urda — Aiud — Uioare 
a. es Hu ed in — Ciueea

Kerestetik vezető tiszt­
viselő és bizalmi ember
Megkeresések referenciákkal Phönixhez 

Cluj, Str. N. lorga 16. az. alá intézendók

tűs nyugdíjasok járandóságát fogják kifi­
zetni.

2. A második fizetési napon a következő 
betűk kerülnek sorra: A, B, C, U és Z.

3. A harmadik napon a D, E, F, G és 
| V betűs nyugdíjasok.
! 4. A negyedik napon a H, I, J, K és S

betűsök.
5. Az ötödik napon az L, M, N, O F 

és R betűsök.

A kiutalás megérkezéséről és a fizetések 
megkezdéséről idejében fogják értesíteni 
az érdekelteket. Ugyancsak tudomására 
nozza a pénzügyigazgatóság az összes 
nyugdíjasoknak, hogy semmilyen kivételt 
nem fognak engedélyezni és a fenti fize­
tési rendet szigorúan be fogják tartani. A 
nyugdijat csak a címzetteknek fogják ki­
fizetni vagy egészen kivételes esetekben 
legális meghatalmazással rendelkező egyé­
neknek. Minden karnetet, melyet idegen 
-6^ en találnak, el fognak kobozni és vizs- 

gálát céljából a nyugdijirodának fognak 
beszolgáltatni.
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Grigore Dumítrescu, a Banca 
Nationale kormányzója sorsdöntőnek 

látja a belföldi kölcsön
lanszirozását

A Banca Nationale reméli, hogy a belföldi kölcsön |e<mése 
a legteljesebb sikerrel fog végződni 5 se

Bucuresti-Bukarest, okt. 27. A belföldi 
kölcsön lejegyzésének esélyei úgyszólván 
máris biztosítva vannak. Az ország összes 
mértékadó gazdasági tényezői fogtak össze, 
hogy Slavescu pénzügyminiszter kezdeménye 
zésének sikerét biztosítsák és ami a román 
politikában szokatlan jelenség: a politikai 
pártok egyike sem sietett a régi szokások­
nak megfelelően vétót emelni a kölcsönakció 
ellen, vagy akár kijelenteni, hogy. ha majd 
az illető párt kormányra jut, nem fogja a 
kölcsön visszafizetését respektálni. mint 
ahogyan ez a második külföldi stabilizációs 
kölcsön felvétele alkalmával történt. Ellen­
kezőleg, a nemzeti parasztpárttól lefele, az 
összes politikai pártok és csoportok sajtójuk 
utján és vezetők nyilatkozatai révén tudo­
mására hoztál: a közvéleménynek, hogy a 
belföldi kölcsönt az ország egyetemes ügyé­
nek tekintik, amelynek sikerében osztozni ki­
vannak. függetlenül attól. hogy a kölcsön 
kezdeményezése a liberális kormánynak ju­
tott.

Még mindig az állam a legjobb 
fizető

Ionescu-Sisesti, volt jorgista földmivelés- 
ügyi miniszter a Tribuna Financiara eimü 
iapoan foglalkozik a bí-itcudi kölcsön kérdésé­
vel s megállapítja, hogy minden nehézség el­
lenére még mindig az állam a legjobb fize­
tő. Ezért joggal vindikálhatja magának min­
denki bizalmát. Az ország gazdasági fejlő­
dése szempontjából a kölcsön rendkívül je­
lentőséggel bír és egyben leszögezi, hogy a 
kölcsön kibocsátási prospektusában foglalt 
feltételek valóban a ’egelönyösebb befekte­
tést biztosítják a tőkék számára.

remtem. A belföldi kölcsönnek olyan erkölcsi 
es nemzeti jelentősége van, amelynek a ma; 
körülmények között egészen kivételes fontos­
ságot kell tulajdonítani. A belföldi kölcsön 
utján felhívás ment az ország minden polgá­
rához, hogy kisebb-nagyobb mértékben, a 
mennyire megengedi, fejezze ki szolidaritását 
az ország gazdasági talpraállitásának müvé­
vel szemben. A kölcsön biztosítani fogja az 
államnak a lehetőséget, hogy saját eszközei­
vel elegitse ki szükségleteit s ezáltal tegyen

I"“ ,Ujabb tanusá-ot Aidája lesz ez 
1 . alomnak egy allammal szemben, amely 

történelmének legsúlyosabb pénzügyi körül- 
menyeiben is tiszteletben tartotta kötelezetí- 
®egelt es maradék nélkül beváltotta a belföl­
di jaradékpapirok kuponjait.

A belföldi kölcsön lehetővé teszi a meg­
takarított pénzeknek egy egészséges gazdá­
it aasi forma fele való irányodását, tehát a 

o ozo es tei meló osztályok számára stabil 
e e yezkedést nyújt. A gyümölcsöző felhasz- 
nalást kereső tőkék számára ez a kölcsön 
^uuoino elhelyezkedést biztosit. A belföldi 
lolcson feltételei a legvonzóbbak és több 

szempontból nyújtanak szerencsés újításokat 
amelyek a lakosság állandó érdeklődését fog­
jak a kölcsön felé irányítani. A Nemzeti 
f: . ’ amely megkülönböztetett figyelemmel 
kísérte a belföldi kölcsön lanszirozásának elö- 
Keszitö munkálatait, sorsdöntő aktusnak te­
kinti a kölcsönfelhivást a román gazdasági 
eiet es különösképpen a hitelélet uj elhelyez- 
kedese szempontjából. Reméljük, hogy a köl­
csönnek tökéletes sikere lesz s újabb bizo­
nyítéka, lesz annak, hogy a legegészségesebb 
eredmények szorgalommal és bizalommal 
érhetők el.

Goga Octavian 
egyetemi

— kolozsvári 
tanár?

Á Patria érdekes hire és tiltakozása

Dumítrescu bankkormányzó 
latkozata

ugyanerről a kérdésről nyilatkozik a Tri­
buna Financiara hasábjain Grigore Dumit- 
résen, a Banca Nationala kormányzója is, 
aki egyebek között a következőket mondja:

Az elmúlt évek tapasztalata eléggé be­
bizonyította annak szükségességét, hogy a 
romániai hiteléletet egészen uj alapokra kell 
fektetni, uj irányokba terelni. Azoknál a 
törvényeknél, amelyek ezt az uj irányítást 
vannak hivatva megadni, figyelembe kellett 
venni az ország különleges adottságait. Fi­
gyelembe kellett venni egyrészt, hogy nincs 

1- g a régi tartozások likvidálására 
ozen tartozások redukálása nélkül s figve- 
tirnne kellett vermi másrészről, hogy az or- 
■’Zag bank-rendszerében elégtelen eszközök- 

• ®s túlzott kiadásokkal dolgozó pénzinté­
zetek működnek

Md ezen törvények alkalmazása már 
folyamai ban vau és egyengetődik az útja a
magán hitelélet tartósabb kifejlődésének. __
-,c •' ooedy pénzügyi és valutapiac megszerve­
zi;3' sokoldalú művelet, amelynek minden­
ek- kihelyezési lehetőséget biztosítania kell 

iiiden szükséglet kielégítését lehetővé 
‘ni- Az álamnak ácsott hitel csaknem 

o kidén országban a pénzügyi tevékenység 
jteies területeit nyitja meg és ha szerényebb 
nozadék mellett is, de egy az állam állandó­
sága és az egész közvagyon által biztosított 

^zest jelent, amely mentes a mag’án- 
•ozásokKa! való érintkezés természetes

rizikóitól.
A belföldi kölcsön lanszirozása 
a legmegfelelőbb órában érkezik

Az ingóvagyon felhasználásának ez a 
f -urnája, — amely Franciaországban és Ang­
sában például az állandóság és a gazdasági 
prosperitás nélkülözhetetlen alkatrésze, — el 

hanyagolva nálunk — az általános gaz- 
asagi érdekek rovására. Egy belföldi köl- 

cson lanszirozása a legmegfelelőbb órában 
érkezik, hogy kihangsúlyozza azt a törek- 
,V"V amely uj és életerösebb intézményeket 
“ván a romániai hitelélet számára megte-

Cluj-Kolozsvár, október 27. A nemzeti 
parasztpárt kolozsvári félhivatalosa, a 
Patria szombat délutáni számában igen 
erdekes hirt közöl arról, hogy a kolozs­
vári egyetem irodalmi fakultásán komoly 
formában felmerült Goga Octavian egye­
temi tanárrá való kinevezésének gondola­
ta. A vonatkozó cikket szószerinti fordítás 
ban alább adjuk:

Lepadatu miniszter javaslata
. T A kolozsvári egyetem irodalmi fakul­

tásán néhány nappal ezelőtt kivételesen 
súlyos események történtek. A szóbanfor- 

nyj- j fakultás tanácsi ülést tartott. Napiren­
den az irodalom esztétikai katedra meg- 
ürülése szerepelt, amelyet a címzetes pro­
fesszor, I. Paul halála óta az időközben 
ugyancsak elhunyt Bogdan-Duica töltötte 
be. Még mielőtt a katedra ideiglenes be­
töltéséről szó esett volna, felállt Lepadatu 
kultuszminiszter és azt az elképpesztő ja­
vaslatot tette, hogy ezt a katedrát ajánl­
ják fel Goga Octaviánnak, aki szerinte 
leghivatottabb arra, hogy elfoglalja. Le­
padatu javaslatát a fakultás egy állítóla­
gos 1931-ből származó végzésére alapitot- 

a ta> 1 midőn Gogát honoris cauza doktorrá 
> ; proklamálták) amikoris a tanárok egyhan­

gúlag elhatározták volna ezt.
A következő felszólaló: Secstil Puscariu 

ivijeientette, hogy Gogának erre a kated­
rára való meghívása valóságos akvizíció a 
fakultás számára, méltatta Gogának, mint 

I irodalmi esztétának hervadhatatlan érdé- j 
I meit. A fakultás dékánja felhívta figyel- 
i m®- arra, hogy ilyen meghívás törvényel- 
! í°nes volna, minthogy a törvény szerint 
I egy megüresedett katedrára csak rendes, 
j rendkívüli, vagy magántanár nevezhető ki.’ 

Lepadatu azonban kitartott kívánsága

mellett, mondván, hogy az 1931. évi hatá­
rozat még a régi törvénynek megfelelően 
hozatott, amely egy kinevezést nem zárt 
ki.

Mi szükséges egy kinevezéshez

A tragikum ott kezdődött, midőn a ta­
nári kar egyik tagja bekérette a szóban- 
forgó jegyzőkönyvet. Kiderült ugyanis, 
hogy abban egy szó sincs a Lepadatu ál­
tal említett „egyhangú“ javaslatról. Az 
igazság az, hogy a javaslat ellen a tanács 
egyes tagjai joggal felszólaltak, minthogy 
egyetemi katedrát csak az illető szakban 
doktori címet viselők foglalhatnak el, 
akiknek elmükön kívül különböző müvek­
kel bizonyított, komoly előképzettséggel is 
kell rendelkeznie. Azt hiszi Lepadatu ur, 
uógy ezek a törvény által előirt müvek 
egyszerűen mellőzhetők, midőn egy politi­
kai színezetű barátságról van szó?

Annak megallapi^ása, hogy nem volt 
szó 1931-ben egyhangú javaslatról, nem 
fegyverezte le Lepadatut, aki kérte, hogy 
küldjenek ki bizottságot az ügy rendezé­
sére. Amennyiben a régi jegyzőkönyvben 
csakugyan nem találnának semmit, úgy 
ez a bizottság javasolná az egyetemi ta­
nácsnak, hogy kérje a közoktatásügyi mi­
nisztériumtól Gogának külön törvény ut­
ján való kinevezését.

Egyelőre regisztráljuk ezt a rendkívüli­
nek látszó tényt. Ha Lepadatu azt hiszi, 
bogy a törvények megkerülésével kinevez­
tetheti azt akit akar, úgy téved. A nagy- 
varadig tanároknak a kolozsvári egyetemi 
fakultására való hozatalával már elköve­
tett egy törvénytelen akciót. Tudnia kell 
azonban, hogy a törvénynek bármely meg­
kerülése már eleve semmisnek tekinthető.“

Güteraann-
%^Hri\féIe varró- és 

Somblyuk- 
vz selyem

A varróselyem előnye, hogy egyenlő 
értékű a nyers selyemmel.

L varróselyem tiszta selyemből készül
• varróselyem színtartó 
L varróselyem enentáll az időnek
• varróselyem fénye természetes 

varróselyem több mint 600-féIe szín
ben készül 

varróselyem olcsó 
varróselyem puha, elasztikus és a 

varrásnál alkalmazko­
dik a ruhadarabokhoz 

varróselyem felhasználásánál a sze 
mek nem szakadnak el 

A gyapjú vagy selyemszövetek festé­
sénél a varrás csak akkor kapja meg 
az uj szint, ha gépselymet alkalma­
zunk. Figyeljen jól tehát, hogy ruhája 

mivel lesz megvarrva.
Ne takarékoskodjon a varrásnál.

A varróselyemnek nincs párja. 
Használjon tehát GÜTERMANN 

varróselymet, az a legjobb

Gütemann & Co, S.A.R.
Bucuresti

7000 m2 szabad
fertile!

Tarvágánnyal, valamint beton fedett 
aü árrészek bérbeadók. Beraktározáso- 

kat^elönyös feltételekkel vállal
■ weises eí.
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lifra vizsga ele áilifjáic a isyelv- 
vizsgáiB elbukoíf kisebbségi

iagiár®k@á
AjoIí az eäfesito« lanárot, aLA romám <B,íéme.‘me< és löldraizoi 

fiSFiiíaseak, nem fessSálaaásBak Robisé
Cluj-Kolozsvár, október 27. Ma megér­

kezett Kolozsvárra a kisebbségi tanerők 
nyelvvizsgájáról szóló uj rendelet szövege 
teljes kíméletlenségében.

A szöveg a következőképpen hangzik:
1. Tekintettel az elemi oktatási törvény 

226.^ paragrafusának rendelkezéseire és a 
középiskolai oktatásról szóló törvény 132- 
ik paragrafusának rendelkezéseire, össze­
függésben a magánoktatási törvény 125-ik 
paragrafusával, amelynek alapján uj ro­
mán nyelvvizsgák voltak 1934 augusztus 
1—15 között, ama magán- és felekezeti 
iskolai tanítók és tanárok számára, akik­
ről a náluk tartott ellenőrzés alkalmával 
megállapittatott, hogy nem beszélik a ro­

mán nyelvet az érvényben lévő törvény 
által a foglalkozásuk gyakorlására meg­
követelt mértékben; tekintettel arra, hogy 
a felekezeti és magániskolák vizsgára meg 
idézett tanítóinak és tanárainak egy része 
nem jelentkezett a törvényben előirt határ­
időig , tekintettel arra, hogy a vizsgára 
jelentkezettek egyrésze sikerrel vizsgázott, 
másrésze nem tudta bizonyosságát adni 
a román nyelvben való kellő jártasságá­
nak , tekintettel az oktatás érdekeire, kü­
lönösen olyan tárgyaknál és osztályokban, 
ahol ezeket a tárgyakat román nyelven 
adják elő, másrészről pedig arra a tényre, 
hogy a magán- és felekezeti iskolák fenn­
tartói személyzet hiányában nem tudnák

azonnal helyettesíteni a vizsgán elbukott 
tanítókat és tanárokat; végül pedig tekin­
tettel arra, hogy nem akarjuk azokat a 
tanítókat és tanárokat megfosztani a vizs­
gára való jelentkezéstől, akik az 1934. évi 
augusztusi vizsgákon elháríthatatlan, ide­
jében bejelentett s a minisztériumtól el­
ismert akadályok miatt nem jelentek meg 
utoljára vizsgára jelentkezhetnek a vizsga 
befejező időszakán, amely 1935. évi ja­
nuár 9—15 napjain lesz.

2. Azokat a magán- és felekezeti iskolai 
tanárokat és tanítókat, akiket az 1934 au­
gusztusi román nyelvvizsgára megidéztek, 
de nem jelentek meg és idejében nem 
indokolták távolmaradásukat, 1935 január 
1-től másokkal kell helyettesíteni.

3. Azok a felekezeti és magániskolái ta­
nárok, akik a román nyelvet, román tör­
ténelmet es Románia földrajzát tanítják, 
ha az 1934 augusztusi vizsgán elbuktak, 
nem taníthatják többé ezeket a tantárgya­
kat.

Azok a magán- és felekezeti középisko­
lái taQárok, akik más tárgyakat adnak 
eio, mint amiket a harmadik (előbbi) pont 
elsorolt, ha elbuktak a román nvelvvizs- 

gan, 1935 szeptember 1-től csak abban az 
esetben működhetnek, ha a román nyelv­
ben való kellő jártasságukat bebizonyítják 
a minisztérium által megszervezett újabb 
vizsga alkalmával, amit ezeknek a taná­
roknak a kérésére tartanak.

A magán- és felekezeti elemi iskolák 
ama tanítói, akik az 1934 augusztusi ro­
man nyelvvizsgán elbuktak, az 1934—35. 
iskolai év folyamán csak az I. és II. osz­
tályokban taníthatnak, azonban 1935 szep­
tember 1-én másokkal kell őket helyette­
síteni.

A minisztérium felekezeti és magánok­
tatási ügyosztályának vezetője megbízást 
kap a jelen rendelet végrehajtására

°rjh- Isr- Kultusgemeinde Médiás sucht
«? 5 S°^rt’ ZUf0lge Pensionierung des ersten 
bcnaechters einender zuo-ieich D 399 9 9V HIT?ItJ

zugleich na-iin ist. Solche, die
obigen Anforderungen entsprechen und nicht 
aelter als cca 35 Jahre sind, wollen ihre 
Offerte nebst Angabe des Familienzustandes, 
bis spaetstens 5.-ten November an Unter­
fertigten einsenden.

Betont wird, dass nur erstklassige Kra°fte 
die die erstklassige nnnm besitzen.
in Frage kommen. V.Tia und guter ny»n ^ 
bevorzugt.

Reisespesen werden nur den Berufenen 
vergütet.

Benjamin Citrom 
Praeses.
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iHaggibbor—Naposa
Cluj-Kolozsvár, október 27. (Az Uj Kelet 

tud.) Újjászervezése óta a Haggíbbor futball­
csapatának működése barátságos mérkőző- * 
sckben merült ki. A csapat ezen mérkőzése F 
ken elismerésreméltó tevékenységet fejte, p
ki, azonban a rangsorban szerzendö pozíció-" 
jáért végig kell küzdenie a bajnoki mezőnyt, 
melynek első etapja a kerületi bajnokság.

A kerületi bajnokság során a Haggibbor 
futballcsapata ma játssza első mérkőzését a 
NapocE ellen. A mérkőzés délelőtt 11 órakor 
lesz a városi sporttelepen és azon a Haggib­
bor valószínűleg a következő összeállításban 
játszik: Noé, Zélig—Krausz II, Márk—Gla­

ser—Szilágyi, Naftali—Fried—Meister —
Krausz 1—Mózes.

Ha délelőtt a Magyar Színházban:
Moll Spacov Románia nehéz- 
suizü okőlmé balíiokának 

versenya -•
Clu,j-Ko!ozsvár, október 27. (Az CJj Kelet 

tud.) Az ökölyivószezón nyitányaképpen ma 
10 órai kezdettel rendkívül érdekes- 

ségii ököivivóverseny lesz a Magyar Színház­
ban. A verseny főatrakciója Moti Spacov, 
Komám: összkategóriáju ökölvívó bajioka, 
aki K)a3 perces küzdelemben Marinescu . olt 
bejnél kai méri össze erejét. A proíikategó- 
riábv, el. zőleg a Jirn Calinescu—Adania pár 
iug bt xclni. ugyancsak tiz menetben. A ro- 
fikOR kívül négy bukaresti amatőrboxoló 
négy kolozsvári amatőrrel való küzdelme 
egészíti ki a műsort, mely részletesen a kö­
vetkező: György KKASE—Halasy KKASE,
Bükkös KKASE—Szabó KKASE, Izrael Hag­
gibbor—Zsejki KKASE, Avramescu (Herdán 
Bukarest)—Tatar KKASE, Rabetz (Herdán 
Bukarest)—Vladutiu KKASE, Husen (Her- 
dan Bukarest)—Nagy KKASE. Szünet után 
Jim Calinescu—Adania profipár, majd Moti 
Spacov bajnok boxol Jón Marinescuval.

A bukaresti boxolók a verseny után Nsigy- 
váradra utaznak, ahol ma este Nagyvárad 
boxolóival mérik össze erejüket.

Á Haggibbor közgyűlése
ma délelőtt lesz a Haggibbor Calea Marechal 
Fotói (volt Kossutha Lajos u.) 10. szám alatti 
klubhelyiségében. A Haggibbor elnöksége 
ezuí on is nyomatékosan felhívja a tagok fi­
gyelmét, hogy a közgyűlés pontosan fél 11 
órakor kezdődik.

Az aszíaíi-tenmsz világbajnok 
Kolozsváron

Cluj-Kolozsvár, október 27. Mint az Uj 
Kelet már többször jelentette, október 31-én, 
szerdán este fél 9 órakor szenzációs sport- 
eseményben lesz része Kolozsvár város kö­
zönségének. Barna Viktor, a ping-pong 
többszörös világbajnoka látogat, el hozzánk, 
hogy bemutató mérkőzéseken mutassa be, 
milyen művészi tökéletességre emelte ezt a 
sportágat. Barna kolozsvári vendégjátékát sz 
asztalitenisszel foglalkozó három egyesület: 
a Haggibbor, KAC és KKASE közösen ren­
dezi. A bemutatóverseny az unitárius kollé­
gium tarnatermében kerül lebonyolításra es 
nincs kétség aziránt, hogy rekordközönség 
fogja a nem mindenapi sporteseményt meg­
nézni. A rendező egyesületek rendkívül ol­
csón szabták meg a helyárakat és hétfőtől 
fogva a jegyek elővételben lesznek kaphatók 
az Arena, és Stadion sportüzletekben, vala­
mint a Krebs-féie bőrárukereskedésben (Reg. 
Ferdinand 1.)

Venus—Juventus 3:2 (1:2). Biieuresti-Bu­
karest, október 27. A tegnap lejátszott nem­
zeti bajnoki mérkőzésen a Venus sok sze­
rencsével szerzett két pontot. A Juventus 
már 2:0-ra vezetett, ami elbizakodottá tette 
és iramának abbahagyására késztette. Ezzel 
lektőséget adott a Venusnak egyenlítésre, 
sőt a győzelem megszerzésére is. A gólokat 
Motorai, C. Valeov és Manóié, illetve Major 
és Palmer lőtték, ötezer néző, biró Tehil 
Segesvár.

— Belgiumban uj kormányválságtól tar­
tanak. Brüsszelből jelentik: Poolitikai körök­
ben uj kormányválságot jósolnak. Van Zee- 
land tarcanclküli miniszter egészségi okokra 
hivatkozva elutazott Dál-Franciaországba, 
míg a valóságban távozása a kormány kebe­
lében felmerült nézeteltérésekkel áll össze­
függésben. Lehetséges, hogy a november 
13 án uj ülésszakra összeülő törvényhozás 
előtt már uj kormány fog bemutatkozni.

IP

c<yáil

Önnek t dnia kell, hogy őszi és téli 
el veit ziikségletét

fiút szerzi be olcsóbban

km legnagyobb a választék

fiúi szolgálják ki legjobban 
Erről könnyen meggyőződhetik

I
: ,ír> M m

díváin agyéruh-i ;ába$i ’
Női kabát és ruhaszövet újdonságok, celophán szövetek, 
bouclé-selymek, divat taftok, délutáni é; e télyi ruhákra.

Értesítem a nagyérdemű vevőközönsé­
get, hogy eddigi legfinomabb bel- és 
külföldi készcipőraktáram változatlan 
megtartása mellett műhellyel bővítettem 
Ili üzletemet. Műhelyemet egy kiváló 
bukaresti szakember vezeti, bukaresti 

szakmunkások közreműködésével.

A jövőben a legmagasabb színvonalú és 
legfinomabb kivitelű MÉRET UTÁNI 
í iPőIi, kívánatra, három nap alatti el­
készítését is vállalom, hangsúlyozva, 
hogy műhelyemben kizárólag I-a nyers­
anyagot használok. K. vevőim további 
támogatását a jövőben is a legjobb ki­
szolgálással és mérsékelt áraimmal 

akarom megtartani.

I Ä

/"

mm
r?

m í *We * £11 MM fii I lx\ i i / jß ‘ "f f X ^ * * j i I

Ä semmitőszék 
döntése vá £

$

» ífJ? ff S SStíosegy
Nem egészíthető ki és nem magyarázható t'a váltó szövege

Bucuresti-Bukarest, október 27. (Az Uj 
Kelet tud.) A legtöbb semmitőszék III. szek­
ciója tegnap igen fontos elvi jelentőségű dön­
tést hozott a váltóügyekre vonatkozólag.

A semmitőszék döntése szerint a váltó el­
fogadása nem történhetik külön okirat 
igénybevételével. Ennélfogva az óvatolás al­
kalmával az adósnak az a szóbeli nyilatko­
zata, hogy a fizetést rendezni fogja, nem azo­
nos hatályú az elfogadással.

Ugyanennek a szekciónak másik elvi je­
lentőségű döntése, amely a váltók kérdésére 
vonatkozik, kimondja, hogy a váltó nem 
egészíthető ki és nem magyarázható, utóla­
gos beírásokkal vagy különböző később

adandó körülményekkel.
I A közkereseti társaságokat csak cégjegv- 
j zésekben aláirt váltók kötelezik, 
j A semmitőszék III. . szekciója a váltótör­

vény alkalmazásáról a következőket állapítja 
meg:

Valamely meglevő adósság fedezésére ké­
sőbb ráadott váltó csak a hitelező előbbi kö­
vetelését erősiti meg és jogot ad ennek, hogy 
nemfizetés esetén a követelését váltó alap­
ján is behajtsa.

A döntés szerint jogi szempontból a kö­
vetelés származása idejére nem a váltó ki­
bocsátásának az időpontja irányadó, hanem 
az eredeti követelés keletkezésének időpontja.

teláifeifclíiüás*S!
-áátEesI
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Newyork, október 27. A legutóbbi wa­

shingtoni jelentések szerint, az Egyesült 
Államok kormánya Roosevelt köztársasági 
e.nök programjának alapján, az USA gaz­
dasági politikáját az általános árnivó to­
vábbi emelkedésének jegyében fogja foly­
tatni.

Roosevelt elnök a Fehér Házban a teg­
nap megtartott szokásos heti sajtókonfe­
rencián annak a meggyőződésének adott 
kifejezést, hogy a gazdasági fejlődés tem­
pójának meggyorsítása érdekében további 
áremelkedésre van szükség, de hangsú­
lyozta egyúttal azt is, hogy azok a bizott­
ságok, amelyek jelenleg a gazdasági újjá­
építés programjával foglalkoznak, olyan 
terveket fognak kidolgozni a cél elérése 
érdekében, amelyek biztosítani fogják az 
áremelkedések nyugodt tempóját és lehe­
tetlenné teszik a szertelen árugrásokat, 
amelyeket a gazdasági törvényszerűség

Bánsági és tér-
ménypíae

Hosszú hetekig tartó stagnáció után az 
utóbbi napokban érezhetően megélénkült a 

j kereslet a termény és lisztpiacon. Ennek 
; magyarázatát abban kell keresni, hogy a 
; malmok által hónapokon keresztül felhalmo-

I folytán, mindig mértéktelen, gyakran ka­
tasztrofális árzuhanások követnek. Ezek 
szerint sor fog kerülni rövidesen a dollár 
újabb felhígítására is, amit különben az 
Egyesült Államok kormánya nem is titkol. 
Bukley ohiói szenátor a napokban hosszú 
tárgyalásokat folytatott Roosevelt elnök­
kel, majd az értekezlet után a sajtó mun­
katársainak a következőket mondotta:

A legtöbo állam véleménye szerint, 
a januárban összeülő kongresszus tárgya­
lás alá kell vegye a dollár aranyértékének 
további csökkentését. Az államok vélemé- 

' nyével Roosevelt elnök is teljesen egyet­
ért. A dollár leértékelésére azért van szük­
ség, hogy a kormány az áremelkedéseket 
keresztül tudja vinni.

Bukley szenátor kijelentette ezután azt 
is, hogy a munkásság bérét, az árak emel­
kedésével párhuzamosan szintén emelni 
ogják.

- «***,,—...______ _

zott búza, illetőleg lisztkészletek kifogyófél­
ben vannak és ezért a hetekig tartó nagyobb- 
arányu lisztkinálat is megszűnt. A malmok 
egyébként igen rövid időn belül teljesen fel- 

I oldozzák gabonakészleteiket és igy vevőkként 
1 fognak a piacon megjelenni. Mindamellett 

szó sem lehet komolyabbmérvü áremelke- 
I öcsről. Azok tehát, akik éppen erre az idc- 
1 re vártak és hosszra spekuláltak nagyon is
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csalatkoznak majd számításaikban. Mert 
alapjában véve a gazdáknál a termés 70— 
75 százaléka érintetlenül áll és ha termelők 
most még nem nagyon kinálgatják áruikat 
ennek az a magyarázata, hogy most el van­
nak foglalva az őszi szántó-vető munkálatok­
kal és nagyobb kvantumokkal előrelátható­
lag csak november közepén és másik felé­
ben fognak a piacon megjelenni.

Szakkörökben azonban hangsúlyozzák, — 
hogy a mezei munkálatok után sem igen 
kel! komolyabb ártolódásokkal kalkulálni. 

Ma ugyanis az a helyzet, hogy a búzaexport 
szünetelése miatt, Románia teljesen kikap­
csolódott a külföldi áralakulásokból és az 
árak fluktuációja tekintetében kizárólag z 
belföldi szükséglet a mérvadó. Már pedig a 
belföldi árufogyasztás egyenletes és itt sem­
milyen megrázkódtatástól sem kell tartani.

Malmi körökben különben kiemelik, hogy 
az intervenciós vásárlások kedvező mederbe 
terelték az idei kampányt. Szakkörök egyön­
tetűen elismerik, hogy az Irimescu légügyi­
miniszter elnöklete alatt tevékenykedő leg­
felsőbb gabonaértékesitö bizottság az egész 
kampány idején igen nagy előrelátással és 
gyakorlati hozzáértéssel irányította a gabona 
vásárlásokat és általában a búzaárakat is. 
Általánosságban azt a tényt, hogy ma reáli­
san lehet kalkulálni a búzaárakkal kapcso­
latban, kizárólag az intervenciós vásárlások­
nak tudják be.

Terménypiac: Terménykereskedelmi kö­
rökben általában az a vélemény alakult ki, 
hogy rövidesen az egyes búzatermő vidéke­
ken nagyobbarányu üzleti tranzakciók fog­
nak lebonyolodni. Ebben a tekintetben első 
helyen szerepel a Bánság, mert az idén a 
Bánság sokkal kedvezőbb helyet foglal el s 
búzatermés terén, mint maga az egész Re- 
gát együttvéve. így tehát Erdély felé a Bán­
ság szinte kizárólagosságot biztosított magá­
nak nagyszerű kvalitású árujánál fogva. A 
belföldi terményárak egyébként a követke­
zők: 76-os búza 390—395, 77-es 400. mig a 
78-as 405—410 lejes árat is elért ab bánsá­
gi feladóállomás. A többi terményfélékben: 
az árpa 290, uj tengeri 140. illetőleg" száraz, 
őrlőképes tengeriért 155—160 lejt is érnek 
el. A tengeri tekintetében egyébként Becs 
ig"en nagy felvevő piacnak bizonyult és már 
eddig is több Bega-schleppet dirigáltak az 
osztrák fővárosba. A továbbiak során a zab 
280, a Woltmann-burgonya 60, a tökmag 
450—460 és a napraforgó 220 lejjel kerül 
forgalomba ab bánsági feladó állomás. A kül­
földi árutőzsdéken 16.75—16.76, májusi 17.00 

17.02 pengő, Chikágó decemberi búza vS 
enynyolcadot, májusi 98 egynegyedet, júni­
usi 93 és felet, Winipeg: októberi búza 76 
ötnyolcadot, decemberi 77 háromnyolcadot. 
májusi 81 háromnegyedet ér el.

Lisztpiac: Az árak itt változatlanok és a 
következők: nullásliszt 680, 4-es 600, 5-ös 
560, 6-os 520, továbbá takarmányliszt 270. 
illetőleg korpa 280 lej zsákkal együtt ab 
bánsági feladóállomás.

Gyümölcs- és virágkiállítás Kolozsvá­
ron. A romániai kertészeti egyesület kolozs­
vári szekciójának kiállítása a vármegyeháza 
dísztermében vasárnap reggel nyílik meg. A 

í gyümölcs- és virágkiállítás október huszon­
nyolcadikétól november ötödikéig tart. A 
kiállítás védnöki tisztjét dr Dunca prefektus 
és prof. dr Drágán, az interimár bizottság 

t elnöke, látják el. Az expozíciót vasárnap reg- 
: gél 9 órakor nyitják meg és a következő va- 
i sárnapig 5 lej belépődíjjal látogatható.
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. OKTÓBER 28. VASÁRNAP, 1934. OKTÓBER 28.
UJ

i vevőközönsé-
riomabb be!- és

Wi változatlan
E-Uyel bővítettem 
N** egy kiváló 
pzetí, bukares ti 
lüködésével.

pb színvonalú és 
IÉRET UTAM 
ci nap alatti «•!- 

hangsúlyozva, 
róiag I-a nyers- 
I vevőim további 
is a legjobb ki­

elt áraimmal
Irtani.

"őtér) 13.

Másaikban. Mert 
a termés 70— 

[11 és ha termelők 
űálgatják áruikat, 
hogy most el van- 
|-vető munkál 
íkal elörelátható- 

f:1- és másik felé­
li enni.
hangsúlyozzák. — 
j után sem igen 
tikkal kalkulálni, 
Dgy a búzaexport 

teljesen kikap- 
lásokból és az 

Den kizárólag a 
adó. Már pedig a 

etes és itt sein­
em kell tartani, 
fen kiemelik, hogy 
; kedvező mederbe 
[Szakkörök egyön- 

: -nescu légügyi- 
evékenykedö leg- 
[zottság az egész 

előrelátással és 
jutotta a gabona 
búzaárakat is. 
hogy ma reáli- 

•r árakkal kapcso- 
uciós vásárlások-

ereskedelmi kő- 
lény alakult ki, 
atermö vidéke- 

ranzakciők íog- 
lekintetben első 
ért az idén a 
íyet foglal e! a 
i az egész Re­
léi v felé a Bác- 
iztositott magá­
jánál fogva. A 
nt a követke- 
-es 400. míg a 
elért ab bánsá-
?rm én jófélékben:
illetőleg száraz,
I lejt is érnek 
vábként. Bées 
zonyult és már 
dirigáltak az 

ik során a zab 
3. a tökmag 
! lejjel kerül 
állomás. A küi- 
6, májusi 17.00 
nberi búza 98 
egyedet, jum- 
tóberi búza 70
láromnyolcadou.
1.
ozatlanok és a 
,-es 600, 5-ös 
nányliszt 2 < 0.
I po-viitt ab

Kolozsvá­
rt kolozs-
megyeháza
: meg- A 
• huszon- 
tart. A 
prefektus 
bizottság 
map re& 
tkező va-

'gjgjß*':'

Közönséges vevőkészülékkel
csak félmúsort hail, meri egyik 
leadóállomás a másik ele tolul

KELET OLDAL

Tiz éve már annak, hogy utoljára lát­
tam, de váratlan halálának hire mélyen 
megdöbbentett. Meghalt dr. Deutsch Mór, 
gz erdélyi cionista konferenciák elnöke. 
Másfél évtizeddel ezelőtt szükségünk volt 
e2v emberre, aki a zsidó nemzeti mozga­
lom konferenciáinak zűrzavaros hullámzá­
sa között rendet, nyugalmat és békét tud- 
jon teremteni. Ő volt az, aki a rendet tar­
totta a határozatok meghozatalában, ő vá­
lasztotta ki az indítványok tömegéből a 
primer értéküeket és ő. volt az, aki irányt 
adott az építés menetének.

A feladatnak mindig mesterien tett ele­
get. Nem várt érette sem elismerést, sem 
ünneplést.

Háieg előkelőséggel, bölcsességgel, nagy 
nyugalommal és még is súlyos eréllye! el­
nökölt a konferenciákon. A legnagyobb 
viharokat és összecsapásokat is szelíd szó­
val csillapította le és éber figyelemmel 
ügyelt a gyűlés méltóságára.

Mi pedig engedelmeskedtünk neki. Mint 
gyerekek fogadtuk el elnöki határozatait.

Minden konferencián résztvett azokban 
az időkben, mindenről előbb tájékozódott 
és a legnagyobb felkészültséggel irányí­
totta az elnöki székből tanácskozásainkat.

De nemcsak a konferenciák elnöki szé­
kében volt kimagasló vezéregyéniség 
Deutsch Mór. Egyik legmarkánsabb elő- 
harcosa volt a zsidó nemzeti mozgalomnak 
egyik alapítója az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
Szövetségnek, melynek társelnöke volt ha­
láláig és mindenekelőtt zászlóbontója volt 
a bánáti cionizmusnak. Ő tanította meg 
zsidó öntudatra, zsidó méltóságra és zsidó 
aktivitásra a lugosi zsidókat és az ő ér­
deme, hogy ebben az asszimilált zsidó vá­
rosban a zsidó reneszánsz mozgalomnak 
egyik leglelkesebb és legfegyelmezettebb

élcsapata működik.
Meggyőződéses és öntudatos zsidó volt. 

Nem volt büszke származására, mert az 
ilyen büszkeséget nevetségesnek tartotta. 
De hálát adott a sorsnak, hogy a zsidó nép 
fiának vallhatta magát. Jelleme paran­
csolta, hogy mint zsidó vállalja az ebből 
eredő kötelezettségeket. Az impériumválto- 
zás után az erdélyi zsidóság minden népi 
megmozdulásának élén állott. Bölcseségé- 
vel, munkaerejével, anyagi áldozatokkal 
állott aktivan az első harcosok rajvona- 

f Iában.
Az utóbbi években sok megpróbáltatás 

érte, melyek súlyosan megrongálták egész­
ségét. A sok fájdalom és betegség vissza­
vonulásra kényszeritette a közéleti munka 
porondjáról. De az az idő, amit ezen a po­
rondon töltött, példát adott az utána kö­
vetkező generációnak. Megmutatta: igy 
kell élni és igy kell cselekednie a zsidónak. 
Tudni kell áldozatokat hozni a zsidó közös­
ségért. Tudnia kell lemondani a közösség­
ért.

Az erdélyi zsidó nemzeti mozgalomnak 
kevés olyan öntudatos, határozott, képzett 
és fegyelmezett harcosa volt, mint dr. 
Deutsch Mór. Baráti szeretet fűzött hoz­
zá. Tiszta öröm fogta el lelkemet, vala­
hányszor találkoztam vele s amikor kezét 
szorítottam, vagy úri házában jártam, én 
is éreztem azt a szeretetet, mely ezt az 
embert eltöltötte.

Az erdélyi zsidóság szegényebb lett, 
mert elvesztette egy nemesen érző, áldo­
zatkész, jó fiát. Halálát az egész erdélyi 
zsidóság, de különösen a zsidó nemzeti 
mozgalom gyászolja.

Őrizzük meg emlékét szeretettel és mél­
tó kegyelettel.

Dr. Klein Miksa

Meglincseltek egy lelkészt, aki
csak pénzért akart temetni

Otthagyta egy gyermekiaány holttestét &i. anyagias pap

Er-na, október 27. A temető kapujánál 
t>:-::ip boi'zalmas jelenet játszódott le. Egy 
Ra . . Star.cu nevű lelkész, akinek a szer­
tár. st kellett volna vezetnie egy gyermek- 
ká::y temetésén, kérte a megállapított tlsz- 
t f Újat és mikor rögtön nem tudták kö­

vetelését teljesíteni, otthagyta a holttestet. 
Félóra múlva megismétlődött a jelenet más 
temetés alkalmával, de ezúttal a közönség 
rávetette magát a lelkészre és elverte úgy, 
hogy alig lehetett megmenteni a lincseléstöl.
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Öviedében 560 elesettet temettek egyszerre. Zsúfoltak a börtönök.
Azaríét is bíróság été állítják

Madrid, okt. 27. (Rador.) A börtönök tel­
ve vannak a forradalom következtében le­
ts;; ztatottakkal. Egyedül a madridi börtön­
ben, amelyet 1100 rab számára készítettek 
3000 fogljmt voltak kénytelenek elhelyezni. 
Caballero szocialista vezért elkülönítve tart­
ja":. A jótékonysági intézmények eddig mint­
egy 110 gyermeket szedtek össze, akik az 

a .rial forrongások következtében árván 
maradtak. Ovié dóban számos teherautót 
rekviráltak a város közeiében lévő hullák 
öv.\: gyűjtésére. A városban lerombolják 
azf- V. a házakat, amelyek elégetett romjai 
s. " hullák vannak. A legfőbb törvényszék 
A ' • Azana volt miniszterelnök mentelmi jo­
gar k felfüggesztését.

Madridi jelentés szerint Oviedóban tömeg­

temetés volt. 560 személyt kisértek utolsó út­
jára azok soraiból, akik a felkelés során éle­
tüket vesztették s akiknek holttesteit az 
utóbbi napokban ásták ki a felrobbantott 
épületek romjai alól.

Madridból jelentik: A legfőbb bíróság kér­
te Azana volt miniszterelnök mentelmi jogá­
nak felfüggesztésén kívül Luis Beilo repub­
likánus baloldali képviselő felfüggesztését is.

- a W& ^—  
— Két holttestet találtak az Eiffel-torony 

harmadik emeletén. Párizsból jelentik: Az 
Eiffel-torony harmadik emeletén két holttes­
tet találtak. Megállapítást nyert, hogy kar­
bantartási munkások a halottak, akik tüzet 
raktak s alvás közben a füst fojtotta meg 
őket.
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Az új PHhUPb hajszál finom sze­
lek ti válása biztosítja minden mu- 
sor teljességéi es tiszta hangzását

A nagyszerű uj PHILIPS beállításánál rögtön 
feKünik a hangelkülönités finomsága, Europa 

v bármely állomását azonos könnyedséggel foghatja. 
% A legcsekélyebb elforgatás a sebész metszése éles­

ig ^Sféve] vágja el az egyes adóállomást a másiktól.
A Philips mérnökök ezen elsőrangú 
uj készülék szelektáló képességét 
i legszélsőbb végletig fokozták.
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Á győztes liberéissok helybenhagyták a kisebbségben 
maradt nemzeti parasztpartfakafi

Ploesti, okt. 27. Tegnap 10 községben ta­
nácsválasztásokat tartottak. A liberálisok 
1925 szavazattal 68 helyet kaptak, a nemzeti 
parasztpártiak 886 szavazattal 30 mandátu­
mot szereztek, mig a georgisták csak 2 köz­
ségi tanácsossal voltak kénytelenek megelé­
gedni.

Este későn, az eredmények kihirdetése 
után, több nemzeti parasztpárti kortes autó­
val Ploesti felé indult. Barcanesti községnél

mintegy 30 liberális feltartóztatta az autót 
és élén az újonnan megválasztott primárral, 
szidalmazni kezdték az autóban ülőket: Ve­
rekedéssé fajult a dolog és Pandalescu volt 
községi tanácsost, valamint Anghelescu nevű 
társát súlyosan, három más egyént könnyeb­
ben megsebesítettek. Cosniin községben szin­
tén véres inicidens játszódott le, itt egy nem­
zeti parasztpárti jelöltet súlyosan bántalmaz­
tak, úgyhogy kórházba kellett szállítani.

Ámliáfe'AiB elfoffiadha^Sannak

ininositik fapaßiiak 
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Mi bash an
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London, ukt. 27. A lapok elfogadhatatlan­
nak minősítik Japán azon javaslatát, hogy 
tengerészeti egyenlőséget kapjon s hogy az 
osztályonkénti jelenlegi korlátozások helyeit 
az össztartalom maximális számát állapít­
sák meg. E megoldással Japán korlátlan 
számban építene buvárhajókat. Ha Japánnak 
más ajánlata nincsen — ez az általános fel­
fogás londoni diplomáciai körökben — a tár­
gyalásokat meghiusultaknak kell tekinteni. 
A Daily Herald ezzel szemben azt állítja, 
hogy elutasítás esetén Jamomoto japán főde­
legátus uj javaslatokkal fog előállani.

Ifjabb londoni jelentés szerint a mandzsu­
nál kormány hivatalosan cáfolja a világsaj­
tó azon hírét, hogy Mandzsúriában petróleum 
monopóliumot terveznek s ennek kihasználá­

sát japán konzorcium szerezné meg.
A News Chronicle értesülései szerint a 

washingtoni kormánynak a petróleummono­
pólium Mandzsúriában való életbeléptetésé 
terve miatt Tokióhoz intézett tiltakozásra, 
azt a választ adták japán részről, hogy ha az 
Egyesült Államok kormánya nem hajlandó 
elismerni Mandzsúriát s a terv ellen nem 
Csang-Csunban tiltakozik, forduljon a tilta­
kozással Kínához. A jelek arra vallanak, 
hogy Japán hivatalos mandzsu cáfolatok el­
lenére sem hajlandó a jövőben kötelező nyi­
latkozatot tenni abban az irányban, hogy 
Mandzsúriára nézve is fentartható legyen a 
kilenchatalmi egyezményben leszögezett „nyi­
tott kapu“ elve.
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A Magyar Színház közleményei:

Az uccán,
a villanyoson, 

az irodákban,
a családban

TI

Ä Magyar Siletiáx rniadea mölall 
lelilsl# e^wSi i'siad-
ligái eseiÉSénw a isliSíár^wga én@Sía 

zenéi dráma äs anyasziv
A zsidó szinpadirodalom egyik leghatáso­

sabb énekes, zenés drámája, az Anyasziv, 
amely a szidó lélek, a zsidó szív és a faji 
jellegzetességeket tükrözi vissza.

Át van szőve ez a darab olyan speciálisan 
zsidó társadalmi és családi eseményekkel, 
amelyek a összzsidóság életét, szívósságát 
jellemzik. A sok vig és komoly jelenetet 
igazi régi, mélyérzésü dalok festik alá, ame­
lyeknek az ősi szokások szerinti betanításá­
ra Brief Dávid tanítót kérte fel a színház 
igazgatósáag, amit ö készséggel el is vál­
lalt.

Az Anyasziv Amerika és Európa összes 
színházainak színpadán, de különösképpen

Budapesten az utóbbi időben olyan hatalmas 
I sikert aratott, amelyhez fogható alig volt a 

színházi életben.
! A színház igazgatóság, amint az előadási 

jogot meg lehetett szerezni, sietett lekötni 
ezt a nagyhatású drámát, melyben a színház 
drámai és énekes együttesének legkiválóbb­
jait vonultatja fel.

Az Anyaszivnek kedden este lesz nálunk 
a bemutató előadása Kádár Imre rendezésé­
ben, hosszas és alapos előkészületek után. 
Szerdán, csütörtökön, pénteken este és vasár­
nap délután 6 órakor szintén az Anyasziv 
van a színház műsorán.

Vasárnapi előadások
Vasárnap délután 3 órakor olcsó helyárak­

kal, teljesen a bemutató előadás szerint Já­
nos vitéz, délután 6 órakor az idei szezon leg- 
nagyobbsikerü operettje, a Vadvirág Sólymo­
sán Magdával és este 9 órakor pedig a Sze­
rencsemalac van a színház műsorán.

Ä SZIBIL feiuiitása
A színház igazgatósága programjába vette 

a klasszikusnak is nevezhető régi nagy ope­
rettek felújítását. Elsőnek Jacobi Viktor 
örökbecsű és elévülhetetlen szépségű ope­
rettjei', a Szibillt fogja szombaton este be­
mulatni a színház a régi békebeli nívónak 
megfelelően. A Szibillt Kádár Imre rendezi, 
annak uj tempót adva, annak minden finom­
ságát és szépségét hatványozottan fogja eb­
ben az uj felújításban kihozni. A Szibill fő­
szerepeit Sólymosán Magda, Gábor Mara, 
Hienz Helly, Jenei János, Ditrói P. Béla, 
Tompa Béla, Bereng Béla, Tompa Sándor és 
Stol! Béla játsszak. A zenekait tir. Adorián 
vezényli, a táncokat pedig Theban János ta- 
n.-.^ja be. A Szibill teljesen uj kiállításával, 
pompás toalettjeivel teljesen egy premier 
hangulatát fogja elővarázsolni. A szombati 
előadást premierbérletben tartják meg, de ha 
a premierbérlök közül valaki nem óhajtja 
igénybe venni jegyét, úgy a színház igaz­
gatósága készséggel cseréli azt át más elő­
adásra.

. . Szerencsemalac. A Magyar Színház leg­
utóbbi operettjének, a Szerencsemalacnak 
főpróbájáról írva, megemlékeztünk Tóth Elek 
játékáról. A kitűnő művész azonban gyöngál- 
kedés-e miatt már a bemutatón nem játsz­
hatott és a harmadik felvonás kicsiny, de 
jellegzetes atya-szerepét Hetényi Elemér ját­
szotta el ügyesen.

HETI MŰSOR:
Vasárnap d. u. 3-kor: JÁNOS VITÉZ. (Tel­

jesen a bemutató előadás szerint. Na­
gyon olcsó 23 lejes helyárakkal.)

Vasárnap d .u. 6-kor: VADVIRÁG. (Operett 
újdonság 11-edszer. A cimszerenben:

Sólymosán Magdával.)
Vasárnap este 9-kor: SZERENCSEMALAC. 

(Operett-újdonság 3-adszor.)
Hétfő fél 9-kor: SZERENCSEMALAC. (Ope­

rett-újdonság 4-edszer.)
Hétfőn este AZ ANYASZIV előkészületei 

miatt nincs előadás.
Kedd fél 9-kor: AZ ANYASZIV. (Budapes­

ten 150 előadást megért zsidótárgyu éne­
kes, táncos, zenés dráma. Eredeti kóru­
sokkal, teljes zenekarral. Premierbérlet 
8.)

Szerda fél 9-kor: AZ ANYASZIV.
Csütörtök fél 9-kor: AZ ANYASZIV.
Péntek fél 9-kor: AZ ANYASZIV.
Szombat d. u. 4-kor: VADVIRÁG. (Sólymo­

sán Magdával.)
Szombat 9-kor: SZIBILL. (A régi klasszikus 

operettsorozat felújításának első ope­
rettje. Teljesen uj beállításban, rendezés­
ben és szereposztásban. Premierbérlet 9)

Vasárnap d. e. 11-kor: DöRMöGő DÖMÖ­
TÖR. (Nagy gyermekelőadás táncokkal, 
énekkel. Minden jó gyermek cukrot kap. 
Olcsó helyárak.)

Vasárnap d. u. 3-kor: SÁRGA LILIOM:. (Ol­
csó helyárakkal.)

Vasárnap d u. 6-kor: AZ ANYASZIV. (Ren­
des helyárakkal.)

Vasárnap este 9-kor: SZIBILL.

I—a

ál11(feji
Minden 26© leive!

©fÜ-y milliót nyerhet
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Erdélyrészi fóeiárusitó RÉVÉSZ 8RNŐ Te Mures
Messzemenő diszkréció. Postai szétküldés.

A ROMÁN OPERA MŰSORA:
Vasárnap, október 28: Cigánybáró. (Ma.tiné).
Hétfő, október 29 este fél 9-kor: Tosca.
Szerda, október 31 este fél 9-kor: Denevér.
Peilten, november 2 este fél 9-kor: Truba­

dúr.
Szombat, november 3 iskolai matiné: Fát 

f rumos.
Vasárnap, november 4 este fél 9-kor: Mada­

rász.
ROYAL MOZGO MŰSORA:

Matiné d. e. 11 órakor: Kém voltam. Fő­
szerepben: Conrad Veidt. Helyárak: 7 
és 12 lej.

Ma, vasárnap kettős műsor egy helyárért: 
I. Csak egyszer szeretünk. Operettslá­
ger. Fősz.: Louis Graveur, a Metropoli­
tan! tenoristája. II. Közkívánatra: Kém 
voltam Fősz.: Conrad Veidt.

Siessen sorsjegyet rendelni a

BAhSCA ILiESCy 3. A.-nál CL03
Diszkrét kiszolgálás!.'!

Főeiá3>M$í6$heiy

Economía S. A. Cluj, Piafa * g*.

‘" 'Sfc. 'Oe- ...

ÉRTESÍTÉS
Nationale Általános Biztositó Társasás, Bucuresti Álapitiatott: 1882

Alaptőke: 25,000.000.— Lei. Tartalékok: 215,342-226.__ Lei.

A cég bejegyeztetett az üfövi törvényszékinél 7/18884. sz. alatt Alapítási ok- 
V’c<:tt p,on- ()í- 245/1882, valamint a módosítások a Mon. Or 44/1888 

15/1890, 12/1906, 11/1907, 106/1919, 41/1921 és 118/1924. számában.

T. feleinek tudomására hozza, hogy a társaságnál kötött sorsolásos biztosításoknak 
KL* szeptember 21-én a fővárosi rendőrfőnökség és kereskedelmi minisztérium kikül­
dötteinek jelenlétében történt sorsolások alkalmával a következő kötvények huzattak ki-

66290 sz. Lt. Ilié Bemevig, Sibiu — — — 
78895 sz. Dr. Jón Ogrin, Oravita — —

Az eddigi sorsolások eredménye

— — Lei
— — Lei

30.000.
20.000,

Lei 2,360.000,

Felvilágosítást adnak: a társaság erdékyrészi kerületi irodája Oluj, (Str. 
Regina. Maria 6), valamint a minden városi an székelő képviselete.
ni i kötvényekhez utólagosan is megszerezhető a sorsolási jogosultság a 
biztosított összeg haíaraig, 100(1 lejenként 3 »ej 70 báni évi pótdij ellenében

weMa6»,>3nfc
tizemben levő elsőrendű vállalathoz aktiv 

térs kerestetik, lehetőleg aki adminisztráció­
hoz ért, 200—250.000 lej tőkével. Megkeresé­
sen: „Tőke biztosítva“ e lap kiadóhivatalához.

Kiadó jóforgalmu sarkon levő füszerüzlet 
lakással együtt. Érdeklődni str. Gén. Dragali-
na 16.

\ állásos, gyermekszeretö, intelligens zsidó 
leányt keresek, aki a házvezetést váiiainá. 
-saladtagnak tekintjük. Cim a kiadóban.

A éi jheziidnám ezúton, ismeretség hiányá­
ban, 43 éves asszony sógornémat, aki minden 
kiüsó és belső előnyökkel rendelkezik, oly in­
telligens úriemberhez, aki értékeli e tulaj­
donságokat. Válaszokat „Előkelő zsidó csa­
lád“ jeligére.

Modern 16 járatú vámmalom Salajmegyé- 
ben bérbe, esetleg eladó. Informál 20 lej le­
vélbélyeg ellenében Kandel, Satumare.

Komfortos 3 szobás lakás elköltözés miaU 
azonnal átadó. Attila-u. 14.

Filléres nyelvkurzusok a románból. Uj, 
kezdő tanfolyam szerda és pénteki napokon 
6—óra között. Felvétetnek haton. Kát Gim­
názium, emelet, Ill/a, este 7—9 között. °

Kiadó azonnalra 4 szép szobából álló he­
lyiség, melyből kettő Regina Maria uccára 
nyihk, iroda, klub, vagy más ehhez hasonló 
célokra. Nationala Biztositő Társaság Clui 
Regina Maria 6.

Asztalt megvételre keresek. Cim a kiadód 
ban.

Egy millió lejes tőkével betársulnék, ko­
moly és biztos jövedelmű üzleti vagy ipari 
vállalatba. (Esetleg benösülnék úri zsidó 
családba is.) Komoly és részletes ajánlato­
kat „Munkaerő“ jeligére Rudolf Mosse hir­
detőjébe Cluj, kérek.

Szerényigényii fiatal izr. leány román­
nemet és kevés francia nyelvtudással V. 
elemista leányka tanítására kerestetik. Aján­
latokat esetleg fényképpel ellátva Werner 
Henrik fürészgyári tisztviselő Bocsig jud. 
Arad kérek.

Házasságokat a legelőnyösebb feltételek 
mellett közvetít a Globus házasságközvetitc 
iroda Alba-Iulia str. Avram láncú 4.

Calea Regele Ferdinand 82. I. emeleten, 
napos oldalon 4 szoba, egy alkov, konyha, 
fürdőszobás lakás, melyekből 2 szoba külön 
bejáratú, külön kiadható, november 1-re ki­
adó. Értekezni udvarban Lébnél, vagy ügy­
védi irodában, str. Vlahuta 3., földszint 4.

Mindenki arról beszél, hogy 5z

Állami Sorsjáték 
UJ JÁTÉKTERVE
szerint EGYETLEN SORSJEGY 
birtokosának 5 ESÉLYE van osz­
tályonként a milliós nyereményre 
és 17 ESÉLYE az egész sorsjá­
ték aílatt.

Az uj sorsjegyek az egész 
országban már eladásra ke­
rültek.
VÁSÁROLJON SORSJEGYET!
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Hová tűnt el Bukarestből Miss 
Locht ane, akinek Ausztráliába 
s i a r tolt répa tógépje kényszer­

leszállást hajtőit végre 
Bukarestben

Az amerikai szépségápolás királynőjének szeszély es~. életér öl 
meselt Bukarestben rekedt pilótája

7. OLDAL

Bucur esti-Bukarest, október 27. Megem­
lékeztünk már arról, hogy Miss Jacquline 
Cochrone és Shmit amerikai repülők, akik 
Londonból Melbourneba startoltak, milyen 
drámai körülmények között szakították 
meg útjukat Bukarestben.

Miss C ochrane és pilótája csöppent sin­
csenek oda a kis kellemetlenségért, amely 
megakadályozta okét abban, hogy elnyer­
jék a London—Melbourne közötti verseny 
10 ezer fontos diját.

Hiszen Miss Cochrane sportot üz vagy 
valami hasonlót, nyerészkedési vágy nem 
hajszolja. Magára a versenyre, a gépre, 
stb. saját pénztárából 40 ezer dollárt fo­
lyósított.

Mert a szép miss dollárban számol, ő 
a hires newyorki „Beauty Parlor“-ok 
egyeduralkodója. De nem csak Newyork- 
ban, az egész Egyesült Államok területén 
miss Cochrane szépség szalonjai a leglá- 
.-•gatottabbak. ő maga mondja el, hogy 
x. empsey, amikor a boxolás világbajnoka 
lett az ő szépségszalónjukban javította 
meg behorpadt orrát.

- Igaz, hogy akkor és még csak kis 
leány voltam — teszi hozzá elpirulva.

Esi egyébként nem is kell hangoztatnia 
a szép missnek, akin nagyon is meglát­
szik, hogy az amerikai szépitőintézetek 
koronázásán királynője. Nem próbálko­
zunk meg a leírásával, csak annyit, hogy 
a hangja, a megjelenése, a mozdulatai me­
leg udeséget terjesztenek a lénye körül.

Annyira kedves és lenyűgöző, hogy az 
embert az első pillanattól zavarba ejti.

Érdekes volt azonban megfigyelni ezt a 
;:C' a repülőtéren, mihelyst repülőgénéhez 
közeledett, arcvonásai megkeményetitek 
egesz lényé átalakult, arcáról eltűnt a búi 
az udeseg, a lágy nőiesség, kemény, zord,

; I all előttünk. Nyoma sincs az arcán a

.ÖK k®tten megértik egymást s jó bajtár- 
pedlg ®mxth csupán fizetett alkalma­

sotok t£S G0Chranenak- Repülőgépjének a 
3 ■ Ez nem zarja ki azonban azt, hogy

pSinak§yÍke nC l6gyen a ^

Esküszöm önöknek — mondja nekünk 
»» xA..hene Palace halijában —, hogy el­

nyertem volna a tízezer fontot, ha ez a nya- 
vajyas aerodmanikus gyorsaságszabályozó 

T nem romllk- T§y is sikerült felállítanom 
rekordot.eS kÖZÖtt a gyorsasági

Vaióban nyoic óra alatt tette meg az utat 
34u kilométeres átlegsebességgel.

*
„ Ma,dé!után Schmidt künn volt a baneasai 
repülőterén, ahol már kijavított gépével mu- 
:atott be fantasztikusnál fantasztikusabb 
bűvészmutatványokat.

Kegyszer szállott fel gépével. Először 382 
másodszor 387, harmadszor 380, negyedszer 
35;1 Yjomeieres sebességet ért el. Cantacu- 
J.g 'erfieget, Irimescu légügyi miinsztert 

».,e feí magával s még néhány román 
íepuiOi, A gép olyan gyorsasággal hasította 

levegőt .amilyen gyorsaságot a román 
repülök még közelről sem értek el.

ochmidt holnap Miklós herceggel fog fel- 
.-záilani gépén s azután visszarepül Lon­
don ba.

B6- ..

■'enzugyminisziénum
(934. évi 4 és Itiszizalétos »OmW.szMUIc*,'

Kibocsátási F
|Í£ÍV©Z|@gí)

lej névértékű kötvények bocsáttatnak köt-

egyidejüieg fizetendők ki 1934. 6vi

1. Nyilvános aláírás utján 1000 
vényenként 880— lejes árban.
novembefSÍtlS!iyek 6gySZerre’ a3 írással

kai is kiegyenlíthető azTSfási^rStüntetett^ku’ía! 3dbocsátott *gi járadékpapirok-

február 1-én és május 1-én a junius 1-én 1 őrlés Jen öö v?' " Utján vál«ák vissza:
novernbe 1-en pedig a következő december 1 én tn 1 k“tvenyeiíkel >' augusztus 1-én és 
Az első sorshúzás 19S5 február 1-én történik. torlesztendo kötvényeket sorsolják ki.
visszaváltstnafStelSk°évbemke mmd8n teljey évmilliárdjából nagy prémiumokkal
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pp-'-york; „Beauty Parlornak“.
*

Hasonlít pilótájához, az alacsony töm­
zsi buidoggképü Shmithez, akit majdnem
0ex ormainak tulacélozott és duzzasztott iz­
mai.

Miss Cochrane felől érdeklődtünk az angol 
Pilouanal. Kétértelműen, majdnem titokzato­
san mosolygott.
- Nem tudom- Taián érdeklődjék meg a 

hotelben. Amikor Newyorkban megkerestem, 
hogy elinduljunk- Európába, eltűnt, tudtam 
YYy. Londonban megtalálom. Londonban 
, vl sein tudott azonban megérkezéséről s 
en aggódva vártam a Melboruneba való in­
dulás időpontját. Kezdtem elveszíteni a türel- 
mem s már éppen jelenteni akartam, hogy 
ex adok az indulástól, amikor Miss Cochrane 
Upilótának öltözve megjelent a 
repülőtérén s néhány óra múlva már a La 
Manche fölött lebegtünk. Valószínűnek tar
:?m' hogy ezuttal sem fogjuk látni egymást 
Newyorkig

A bukaresti angolok és amerikaiak, a te­
lefonosok meg petrolisták hiába keresik a 

I Sz,c-.p miszt. (Bankettet akartak adni tisz- 
I 1 estére a Metropolitain klubban). A ho'el- 
I Portás felhúzza a vállát:
I Eérem, a hotelből elment. Hogy hova

nem tudom. ’(h.)
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Amsterdam, október 27. A Hollandiába 
menekült német emigránsok érdekes mozgal- 
maL indítottak egy hajó nevének ügyében. 
A Hamburg—Amerika Linie német hajós- 
tarsaságnak ugyanis van egy Albert Balin 
nevű hajója, amelyet a társulat néhai vezsr- 
igazgutójának nevéről nevezték el. Balin a 
nemet hajózást világméretűvé fejlesztette és 
a császári háznak óriási jövedelmeket biz.o- 
SitoR azzal, hogy II. Vilmost, akinek Bálin 
hazizsidoja volt, rábeszélte a Hamourg— 

menka Linie részvényeinek megszerzésére 
Amikor Németország belépett a háborúba 

Bahn összetett kezekkel kérte a császárt 
ogy kössön gyors békét, mert már a hóna- 

pcuig tartó háború Németország vesztét je- 
k . A császár azonban a kamarillára 
»ajtóit es Bahn kegyvesztett lett. Amikor 

Amerika 1S belépett a szövetséges hatalmak 
hadviselő- közé és Balin egészen közel érezte 
a, , nemfe; birodalom vesztét, öngyilkos lett.

\ a hajostarsaság egyik legszebb óceán­
jára hajojat elnevezte Albert Balin nevéral
GöíhUt30 neVéVel nem volt semmi baj, amig 
Gobbeis propaganda-miniszter a hajó nevét 
nem akarta megváltoztatni a Stürmer cimü 
hecdap szerkesztőjének nevére: Julius 
Streicherre. Ez a Julius Streicher a leg- 
oUvHbo rágalmakat szórja a zsidók ellen és 
valósággal „utazik“ rituális gyilkosságokban.
A nemet emigránsok válaszul erre a tervre 
elhatározták, hogy abban a pillanatban, ami-

Hor Streicher neve kerül a hajóra, akciót 
.nditanuK. hogy a „Hapag“ e gőzösén sem 
zsidó, sem progresszív érzésű nemzsidó ne 
utazzon.

7 „ j nemzetközi 'politikában nagy ér-
aeklődéssl tekintenek az ankarai tanács­
kozások elé. Genfből jelentik: A nemzet- 
kozi poiitikában szerepet játszó körökben 
érdeklődéssel tekintenek az ankarai keddi 
tanácskozások elé, amelyeket a fokozódó 
nemet megerősödés is szükségessé tesz.

Erdély valamennyi városában

helyi képviselőt keresek
cjt alaDbl Clkkek szamára: Zwieback a la 
Karlsbad, Luft-Brot (cukorbetegek sza­
mara) es mézes dessert-sütemény. A mé­
zes dessert-sütemény különböző formák­
ban es ízléses gyári csomagolásban kerül 
forgalom oa. Az összes cikkek őrt. kóserek

pbinan p i^nnsb n* am
Az arak versenyképesek és a cikkek az
mttff kUl0nbözö Páljain nagy beveze- 
tettségnek örvendenek. Fűszer- és cse- 
megekereskedffk fordulianak a 
vezérképviselöjéhez: Klaerma-n
Sighet,

.gyár
BezsS
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A ZSIDÓ ASSZONY
AZ ERDÉLYI WIZO

M'*L:

É'fzáíé-iiMSPilw a WIZO áíánoti 
mgzigaislssáöi teágiiliüiian

Lázas készülődés mindenfelé. Ájánotban a 
leányok ünnepre készülnek. Az Ajánoti mező­
gazdasági Wizo farm évzáró ünnepélye lesz 
megtartva és erre az alkalomra az összes 
tanítványok lá.zasan készülődnek.

Egy héttel az ünnepéy előtt, ki lett je­
lentve, hogy a kertből a virágokat ellopni 
szigorúan tilos. Senki ne nyúljon hozzá a 
rózsákhoz, meg a mirtuszokhoz a kertben. 
Viraglopási tilalom van kihirdetve egy
hétig.

így történt, hogy ezekből a „részvétből 
mghagyott virágokból gyönyörűen fel lett dí­
szítve a nagy terem, hogy méltó keretül szol­
gáljon az ünnepséghez, amely itt fog lezaj­
lani

Mái kora délutáni órákban kezdtek gyüle­
kezni az emberek, autók sorai robogtak az is­
kolaépület elé és egymásután érkeztek meg 
Ereo Jisráél vezetőemberei. Eljött az ünncp- 
ségie Joszef Baratz — a kvucát Dágánjá veze 
tő embere — a legöregebb kibucnyik egész 
Palsztinában aki arról nevezetes, hogy az ö 
gyer.mke a legelső kibucgyermek Erecben. 
Eljöttek a Moácát Hápoálot, aWizo, azExe- 
Kutive képviselői és ezen kívül egy sereg kül- 
és belföldi újságíró, akiknek egész nap hatá­
sos pózokban kellet bemutatnunk a turjázást, 
a különböző mezőgazdasági munkákat. Az 
emberek, vendégek sokkaságától nyüzsgött 
a környék, és valóságos megváltásként jött, 
amikor a program végre kezdetét vehette. A 
műsort a vezetőség nevében Hanna Adler 
nyitotta meg, aki megnyitójában meleg sza­
vakkal beszélt Adá Fischmannról a Wizofarm 
vezetőnőiéről, aki lelkességével, hozzáértésé­
vel es hatalmas tudásával megteremtette azt, 
ami ma Ájánotban van. utána Ruth loc- 
teszmann a tanítványok nevében fejezte ki 
zeretetét és háláját Adá Fischmannal és az 
int.fzttel, valamint a Wizoval szemben.

A teremben hirtelen kialusznak a fények.

Egyetlen villany világit meg egy szép, mar­
káns fiatal férfiarcot: Jehuda Ehrenkranc a 
zseniális előadóművész lép a pódiumra, hogy 
elóadőmüvészetével emelje az ünnepély szín­
vonalát és ünnepi fényét. Salom Áléjchem, 
Biáiik és Perec verseiből adott elő olyan mű­
vészettel, hogy örök emlékezetébe véste ma­
gár. hallgatóinak szivébe.

Előadás után, e sorok írójával való beszél­
getése közben, kijelentette, hogy ö, Ehren 
kranc uj életet akar belevinni az előadóművé­
szeibe Arra törekszik, hogy kizárólag csak 
arccal és hanggal fejezze ki mondanivlóit, 
minden test, kar, vagy kézmozdulat nélkül. 
F.célból, előadás közben mindig nyakik csu­
kott, magas orosz inget visel, hogy igy az 
arcjátékot jobban kifejzésre jutassa.Jehuda 
Ehrenkranc romániai születésű. Csernovicban 
fedezték fel egészen fiatal korában, gimná­
ziumba járt, majd megunta az iskolai tanu­
lást és Bécsbe került. Később a Habimához 
került, ahol huzamosabb ideig szerepelt. Két 
éve, hogy Palesztinában van.

. Szeretem Erec Jisráélt, — mondotta a 
fiatal művész — a kibbucot a jövő társadal­
mi életformájának tartom, tagja vagyok 
egyébként a Hásomér Hácáirnak.

Mik a tervei — kérdem.
Tavasszal romániai turnéra készülök, 

melynek során meglátogatom Erdélyt is. Re­
mélem síkre mlsz — fejzte be beszélgetését a 
művész.

A műsor kretében felolvasták Stefánia 
Killmann alkalmi humoreszkjét. Ezen kívül 
különböző szavalatok, jelenetek, monologok 
szerepeltek a programon. Műsor után, hóra 
következett. Hajnalig tánc, ének, táoortdz, 
melynek elalvása után — befejeződött a Wizo 
á.iánoti mezőgazdasági leányiskolájának év­
záróünnepélye.

Uj munkaév kezdődik.
(Ajánot) Stefánia Hill marin

Áz elmúlt éwIWSZO eseményei
Az elmúlt év Wizo eseményeihez és Wi­

zo problémáihoz kell sorolnunk a Wizo 
intézmények konszolidálásának problémá­
ját. Különböző mezőgazdasági intézményei, 
iskolái és kolóniái részére kölcsönt vett 
fel a Wizo exekutive Palesztinában, 
hogy az uj nagyméretű állija következté­
ben beállott gazdasági nehézségeket meg­
oldja. A konszolidálás kérdése már a prá­
gai Wizo konferencián is megtárgyalásra 
került és nehéz problémát jelentett. A 
konferencián szintén súlyos fejtörést oko­
zott vizkérdés is megoldódott a Wizo me­
zőgazdasági kolóniáin, amennyiben úgy 
Ájánotban, mint Náhállálban nagyobb ása­
tások folynak, amelyek eredménnyel ke­
csegtetnek.

Súlyos problémákat vetett fel az uj 
németországi leány állija, amennyiben 
nagy hanyatlás mutatkozik a németorszá­
gi állija emberanyagának minőségében. 
Eddig, majdnem az összes Wizo állijázó- 
ink olyanokból kerültek ki, akik már a 
gálutban átestek a produktivizálódás ne­
hézségein a különböző háchsárá telepeken 
és Palesztinában a cionista nevelés, a chá- 
luci beállítottság következtében könnyen 
beletörtek a munkába. Lényegesen más a 
mostani anyag, amelynek nagyrésze soha 
cháluci megvalósításról nem hallott és csu 
pán a németországi zsidók tragédiája kö­
vetkeztében kényszerültek a Palesztinába 
való kivándorlásra.

Az ilyen emberanyaggal egész sereg 
probléma, mely eddig ismeretlen volt, üti 
fel fejét. A megoldás nehéz. Talán a gáluti 
nevelőszervzetben kell a megoldást keres­
ni.

A Wizo palesztinai exekutivéje hosszas 
utánjárás után az angol kormánytól 112 
iskolásleány certifikátot kapott. Nyolcvan 
lány már áprilisban megérkezett, mig 30- 
at a közeli napokra várnak. Elsőrendű 
feladatává kell, hogy tegye a Wizo az is­
kolásleány certifikátok állandó megszere- 
zését. Az intelligens iskoláselem nagyon

sok értéket jelent a Wizonak Palesztinéi­
ban.

Ugyancsak az uj allija vetette fel a ván- 
dorinstruktornők kérdését. A Hisztadrut 
Násim Cijonot zsidó asszonyok cionista 
szervezete szervezte meg a vándorinstruk- 
tornőket Palesztinában és most éppen a 
jelzett okok miatt ismét nagyon szüksé­
gessé vált a palesztinai kolóniáknak a ván- 
dorinstruktornők beszervezése. Az állija 
nagyobbára olyan elemekből áll, akik nem 
értenek nemcsak hogy a mezőgazdasághoz, 
de a cionista problémák, a palesztinai élet 
is ismeretlen számukra, ezen elem részére 
elsőrendű szükségévé válik a vándorins- 
truktornők megszervezése.

(Folytatjuk.)
Tónié Hauser

WIZe-RREK
Az erdélyi Wizo központhoz a napokban 

megérkezett a két Wizo leánycsertifikát, 
amelyeket régebbi határozat folytán 2 erdélyi 
Yung Wizo chavéra számára adott a Wizo- 
központ. Egy régebbi számában a Zsidó 
asszony közölte, hogy Adá Fischmann köz­
benjárására, sikerült az erdélyi Wizonak 
a megígért egy csertifikát helyett két leány- 
csertifikátot szerezni. A két leánycsertifikát - 
tál PoIIák Räche! és Stefánia Hilimann, ki 
írásai révén ismert a Wizo tagok előtt, húga 
allijáznak. Mindketten hosszas cionista múlt­
tal rendelkeznek és előreláthatólag, újabb 
elismerést fognak szerezni a Wizo palesztinai 
jánoti leányfarmján az erdélyi Wizonak.

A. két csertifikát tulajdonos rövidesen 
hajóra száll, hogy Palesztinába minél elébb 
megkezdhessék a chaluci munkát.

A surduci Wizo csoport hírei. A szúr duci 
Wizo csoport az elmúlt hónapban teát rende­
zett Rosenvvasser elnöknönél, melyből 180 lej 
jövedelem volt. A tea keretében Markovlcs 
Lazámé tartott szép előadást, mely sokban - 
hozzájárult a Wizo tagok ismereteinek bövi- 
tésénez. A vezetőség elhatározta, hogy ha­
vonként teaestélyt rendez, kis müsorszámok- 
kal egybekötve.

Áz ausztriai W1ZS
Az ausztriai nagyobb városokban, külö­

nösen Bécsben szép aktivitással vesz részt a 
Wizo a cionista munkában. A kisebb váro­
sokban lévő federációk közül csupán a linzi 
Wizo végez kielégítő munkát.

Kulturális munka terén a Wizo szép telje­
sítményeket végzett. Különböző kulturelöadá- 
sokat rendezett, melyek úgy erkölcsileg, mint 
anyagilag sikert jelentettek a Wizonak. Az 
előadások sokban hozzájárultak a Wizo mun­
ka széles körben való népszerűsítéséhez és 
elismeréséhez. Az előadások közül, különö­
sen az alábbi előadások megemlitendők '

1. Beszámoló a 7-ik Wizo konferenciáról.
2. A történelem nagy zsidó vezetőnőinek 

élete.
3. Zsidó asszonyok az irodalomban.
4. Pszichológiai és pedagógiai jelenségek 

Palesztinában.
Ezeken kívül az összes csoportok számá­

ra, héber zeneestet rendezett a Wizo, ame­
lyen bemutatottak az uj és klasszikus héber 

1 zene remekeit. A Wizo-propagandához sok­

ban hozzájárult a bécsi „Stimme" állandó 
Wizo rovata, melynek keretében megtárgya­
lásra kerülnek az összes aktuális cionista és 
Wizo problémák.

Ez évben a Wizo, az osztrák nőszerveze­
tekkel karöltve vett részt a ,,Muttert ag"-en 
(anyák napján), melynek nagy és jelentős 
propaganda sikere volt.

Praktikus munkában is szép eredménnyel 
vett részt az ausztriai Wizo, amennyiben a 
linzi és salzburgi. csoportok sajátszövésú 
gyermekruhákat küldtek a palesztinai Wizo 
által fentartott gyermekotthon számára.

A Karen Kajemet terén szép eredménnyel 
és állandó aktivitással vesz részt a Wizo.

A Kfarusisiskin, valamint a Mifái Arloso- 
roff javára az ausztriai Wizo gyűjtötte a 
legtöbbet az összes ausztriai cionista cso­
portok közül. Aktivitás és lendületes élm- 
akarás, mely a nagyreményekre jogosító kul- 
turmunkában nyer kifejezést, ezek azok. 
amik legjobba.n jellemzik az ausztriai Wizo 
élniakarását és életrevalóságát.

A párizsi gettó
A Szajna balpartján, a Szent Lajos szi­

get közelében terül el a Saint Gervais-ne- 
gyed, amelyet másképpen „Saint Paul“ 
név alatt is ismernek és amely egyike a 
francia főváros legrégibb és legszebb ré­
szének. Művészi épületek emlékeztetik itt 
az idegent a rég elmúlt időkre, a lezajlott 
történelem képei elevenednek itt fel,a me­
lyeknek gazdagságáról beszél ennek a ne­
gyednek minden köve, minden fala. Monu­
mentális lépcsők, régies kapualjak és ne­
mes stílusban épült paloták szólnak az el­
múlt évszázadokról. 14. Lajos, a napkirály 
vágtatott gyönyörű lován ezeken az uccá- 
kon. Egy gáláns dáma emlékiratai a kö­
vetkező kis esetet beszélik el ezekből az 
időkből: Madame Maintenonnak volt egy 
szőke kornornája, akinek roppant mély, 
barna szemei voltak. A nagy király egyiz- 
ben megpaskolta ennek a lánynak az állát. 
„Felség — mondotta a lány — roppant 
szomorú dolog, hogy én sose látom önt, 
amikor Vincennes felé lovagol.“ Amire a 
király odaintett egyik miniszterének: 
„Márki, építtessen ennek a lánynak egy 
házat itten!“ Ez a ház fel is épült és még 
ma is áll. A negyed lgszebb palotája. . .

Még az uccai elnevezések is a régi idők­
re emlékeztetnek. Ilyen nevek vannak: Un­
ja a fehér köpenyhez ... A szabad polgár­
hoz ... A régi templomhoz ...

A régi templomhoz. .. Párizs gettójá­
ban vagyunk. Keskeny uccák, valami kü­
lönös illatával a szegénységnek. Szűk 
bolthelyiségek, amelyekben mindent lehet 
-Tá sárolni. Rengeteg mozgószinház, bazár, 
kávéház, terrasz, egyszóval a nagy boule- 
“árdok miniatűrje. A házak színes sötét­
szürke és olyan megviseltek, hogy az em­

ber szinte várja, melyik pillanatban omol­
nak be. A lakóik idegesek, nyugtalanok, 
noha itt nem kell semmitől sem félniük. 
Vagy talán a régi üldöztetések emléke bor 
zong bennük ?. . . A gyermekek sápadtak 
és nagy, sötét szemük van. Páris összes 
negyedeiben nincs annyi gyermek, mint 
itt. Délben csapatostól áradnak ki az isko­
lából és lármáikkal felverik az uccákat.

Zsidó emigránsok gyermekei ezek, akik a 
világ minden részéről, de leginkább Kelet­
ről, Lengyelországból és Litvániából kerül­
tek Párizsba. Szüleikkel jiddisül beszélnek, 
de francia iskolába járnak és francia neve­
lésben részesülnek. Húszéves korukban dön­
teniük kell állampolgárságuk felett. Kell-e 
mondanom, hogy a francia állampolgárság 
mellett döntenek ? Jó francia polgárok lesz­
nek, pontosan teljesítik kötelezettségeiket, 
amelyekért jogot és védelmet kapnak. A 
Saint Paul-negyed húsz iskolájában csaknem 
kizárólag zsidó gyermekek tanulnak. Hány 
francia van az ön osztályában ? — kérdez­
tem az egyik tanítótól. — Kettő. — fis ösz- 
szesen hány gyermek? — Negyvenkilenc.... 
Szombaton az iskolákat bezárják, mert az 
osztályok amúgy is üresek volnának....

Ennek a negyednek szűk uccácskáikban az 
ember könnyen elfelejtheti, hogy Párizsban 
van. Zsidó kézművesek, cipészek, szabók, 
asztalosok, lakatosok egész tömegével talál­
kozunk. Sok kóser vendéglős van itt, ame­
lyeknek az egész fővárosban nagyszerű hír­
nevük van. Ezenkívül itt működik a kitűnő 
Theatre Juif, amelyet a franciák is élénken 
látogatnak.

Péntek este van. A csillagok már feljöttek 
és a Saint Paul negyed lakói behúzódtak a 
házakba. Ha az ember ilyenkor lábujjhegyre 
ágaskodik, apró gyertyákat láthat, amelye­
ket odabent a szobákban gyöngéd női kezek 
meggyujtottak.... ' a. P.

Két zsidó mese
A zsidó nőj aki törhetetlen a hitben

Még mielőtt Mózes megszületett volna, — 
Mirjám, Mózes nővére megjósolta anyjának, 
hogy meg fog születni Jiszraél fölszabaditó- 
ía. Ss ime: abban a pillanatban, amikor Mó­
zes napvilágot látott, égi fényesség töltötte 
be a szobát. Mózes apja fölujjongott a csu­
dára, homlokon csókolta Mirjámot és ugv 
mondotta: íme, teljessé vált a te próféciád. 
De amikor kénytelenek voltak a kis gyerme­
ket a Nílusba vetni, a meggyötört anya söté­
ten mondotta Mirjámnak: Látod, igy végző­
dik a te jövendölätäsod. De Mirjam, aki nem 
veszítette hitét az isteni ígéretben, nyomon 
követte a gyermeket a Nílusig, mozdulatla­
nul megállóit a parton és törhetetlen hittel 
várt, mert bizonyos volt benne, hogy a 
gyermek, a zsidó nép jövendő megszabaditó- 
ja meg fog menekülni. (Rabbót 118. a.)

Egy marék liszt
Agrippa, a zsidók királya ezer áldozatot 

mutatott be a Templomban.... Történt, hogy

s egy szegény asszony egy maréknyi lisztet 
hozott a Templomba áldozásra. A pap gu- 

j nyolódva mondotta néki: mi van ezen ál­
dozni való, mi marad ebből ennivaló ? De éj­
jel álmában, igy szólt az isten a paphoz: Ne 
utasítsd vissza annak a szegény asszonynak 
áldozatát. Az én szememben annyi értéke 
van, mint hogyha a lelkét áldozta volna. 
(Rabbót 168. a. b.)

(Zsidó nők! Csak egy marék lisztet, csak 
egy fillérnyi áldozatot Erec-Jiszráélünknek, a 
Keren Kajemetnek. Szent könyveink szerint 
az isten olybá veszi a legkisebb áldozatot is. 
mintha a lelkünket adtuk volna!)
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__ Bratianu Dims holnap Bukarestbe ér­
kezik. Bukarestből jelentik: Dinu Bratianu 
a liberális párt elnöke holnap érkezik a fő­
városba, ahol találkozni fog a párt vezető­
embereivel. i

— Vajda csütörtökön elő'adást tart a rá­
dióban. Bukarestből jelentik: Nemzeti pa­
rasztpárti körökben azt állítják, hogy Vaida 
gzercián a fővárosba jön és csütörtökön be­
szélni fog a rádióban Horia, Closca és Cri- 
san mozgalmának 150 éves évfordulója alkal­
mával. Ismeretes, hogy Vaidának birtoká- 

I ban számos adat van, amelyek méltán tart­
hatnak érdeklődésre számot.

— Megállapították a kisebbségi miniszter 
hatáskörét. Bukarestből jelentik: Valér Pop 
tegnap hosszas megbeszélést folytatott a mi­
niszterelnökkel. akivel együtt megállapítot­
ták a kisebbségi miniszter hatáskörét. Ma, 
Pop kihallgatáson jelenik meg az uralkodó­
nál.

- Bukarestben felrobbant egy aszfaltége­
tő kazán. Bukarestből jelentik: A Oroz a-
vesti-szosszén felrobbant tegnap egy aszfalt­
égető kazán. Két aszfaltozó munkás súlyo­
san megsebesült.

— Férfiruháza öltözött kémnőt tartóztat­
tak le Brassóban. Brassóból jelentik: A
rendőrség letartóztatott egy férfiruhába öl­
tözött fiatal leányt, aki a város környékén 
járkált. Azt állítja, hogy egy fővárosi ügy­
véd leánya, Sassnak hívják, de a rendőrség 
megállapította, hogy a bukaresti katonai ha­
tóságok már elfogták egyszer kémkedés 
gyanúja alatt. A leány nem akar felvilágo­
sításokkal szolgálni.

— Vada emeltek a moszkvai husszövetke- 
zel vezetői ellen. Párizsból jelentik: Moszk­
vai jelentés szerint a husszövetkezet vezetői 
ellen az ügyészség vádat emelt visszaélések 
miatt, ötszázezer métermázsa hússal 
tudnak elszámolni.

n>3in

— Az utolsó hónapokban 300.000 ember 
balt meg éhínségben Kínában. Londonból je­
lentik ■ SanghaihóI érkezett jelentések szerint 
az utolsó hónapokban Kínában 200.000 ember 
halt meg éhínségben. Legnagyobb részük 
parasztokból került ki.

— Katonai diktatúra készül Havannában.
Havannából jeleneik: A helyzet súlyosnak 

mutatkozik a miniszterelnök lemondása 
miatt. Azt hiszik, hogy bevezetik a katonai 
diktatúrát.

— Leszerelési dokumentum. Londonból je­
lentik. A légügyi miniszter egy repülőgép- 
gyárnál több bombavetőgépet rendelt. A leg­
újabb tipusu gépek 200 kilométeres sebessé­
get tudnak kifejteni, habár nehezek és na­
gyok.

— Fegyveres bandita garázdálkodik AJső- 
Ausztriában. Becsből jelentik: Alsó-Ausztria
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és az uj forgalmi feltételeknek 
megfelelő gördülési felület, 
ez a

mm.

íme,

Gyomor és bélzavaroknál, hasüregbeli 
vé:.nangásnál, étvágytalanságnál, szorulásnál, 
felfúvódásnál, gyomorégésnél, felböfögésnéi, 
szédülésnél, homlokfájásnál, hányingernél 

egy-két pohár. természetes ..Ferenc Jő- | néhány községét fegyveres bandita tartja iz- 
zsef“ keserüviz alaposan kitisztítja az emész- j galomban ,a.ki éjszakánként majd itt, maid

ott tűnik fel, rabol, fosztogat, sőt gyújtogat 
is s azután eltűnik. A községekben megerősí­
tenék a csendőrséget s ha ez sern segít, fel-
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tőutakat. Közkórházi jelentésekben olvassuk, 
hogy a Ferenc József vizet még hosszú idő 
óta fekvő betegek is nagyon szívesen isszák 
és általánosan dicsérik.

I

Négyezren betegedtek meg a romlott 
kukoricától. Targu-Jiuból jelentik: Az el­
múlt években felhalmozott romlott kukorica 
fogyasztása miatt mintegy 4000 ember bete- 
dett meg köszvényben. Számosán közülük 
öngyilkosságot követtek el az utóbbi időben.

Gyanús bolgárt fogtak el Konstanca 
mellett. Konstancából jelentik: \ konstan-
ta: rendőrség tegnap átadott a központi 
szigu ráncának egy Tani Cristoíf nevű bolgár 
egyént, akit a tengerpartján iái tóztattak le, 
amint fényképfelvételeket csinált. Azt hiszik 
.'.cg-, kém, habár azt állítja, hogv amatőr- 
fényképész és Várnából gyalog -fctt, mint ki­
ránduló.
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Miért nem vállalta a belga király Pa­
lesztina trónját? Brüsszelből jelentik: A 
Viga sajtó az utóbbi időben sokat foglalko- 
z‘a tragikus körülmények között elhalt ki- 
T~'y terveivel és szándékaival. A brüsszelesi 
hpok most felújítják az Albert királynak 
• -Ajánlott jeruzsálemi trónt. A világháború 
idején Franciaország, Olaszország és a Va- 
tikán a menekült királynak felajánlották a 
Palesztinái királyságot. Albert azonban vo­
nakodott ezt a méltóságot elfogadni, nyilván 

I az sngolok miat, akiknek más szándékaik 
voltak Palesztinával. Legérdekesebb a cik- 
‘‘r közül K. Hausman szociálista vezér nyi- 

kozata, aki jő viszonyban volt az elhunyt 
Liádyal. Hausman egy antwerpeni újságban 
nyilatkozott és azt irta, hogy előtte is szó- 

.c-tte az uralkodó a palesztinai trónt, amit 
azonban Albert azzal hárított el magától, 
dogy a zsidók trónjára a zsidó népből szár- 
ó' -2ö fölkent férfiút kell ültetni. Igaz ugyan, 
h°.?y a Biblia és a történelem tanúsága sze- 
Ént iclegen vérből származó királyok is ural­
kodtak Izrael népe fölött, azonban ebben az 
uralomban sohasem volt sok áldás, a zsidók 
tokább igyekezzenek szabadság után, ala- 
pít: ;k meg országukat — mondotta a király 
k éljék ki népi sajátosságukat és ne töroa- 
ienek a királykérdéssel.

fegyverzik a parasztokat is s hajtóvadásza- 
j tot rendeznek ellene.
:
: — A bolgár fasiszta-kormány letartóztatta
i a Mussanoff-kormány volt parasztpárti ke­

reskedelmi miniszterét. Szófiából jelentik: 
Letartóztatták a volt Musanoff-kormány pa­
rasztpárti kereskedelmi miniszterét régi 
pártkapcsolatainak fenntartása miatt. A mi­
nisztert Berkoviceben internálták. Még meg 
nem erősített hírek szerint hasonló sorsba 
jutottak Verbenoff és Kasanoff volt pénzügy­
miniszterek is.

— Mussolini Firenzébe érkezett. Rómából 
jelentik: Mussolini szombat reggel Firenzébe 
érkezett, hogy résztvegyen a Marcia su Roma 
ünnepségein, amelyeknek egyik kiemelkedő 
pontja a fasiszta forradalom húsz halottjá­
nak exhumálása és a Santa Croce templom 
Sírboltjába örök nyugalomra való helyezése 
lesz.

— Kórházi szombat november 10. Egyre 
nagyobb arányokba bontakozik ki a cluji zsi­
dó kórházegyesület által rendezendő kórházi 
szombat, mely az előjelek szerint fényes 
anyagi és erkölcsi sikert fog jelenteni a kór­
házügynek és igy a kórházat az eddigiek­
nél is nagyobb méretül jótékonyságra képe­
síti. Ha az erdélyi zsidóság jelenlegi nehéz 

j anyagi helyzetében a kórházat egyre na- 
i gyobb mértékben igénybe veszi, úgy a kór­

ház ezzel szemben elvárhatja az erdélyi zsi­
dóságtól, hogy erre az eszközöket tőle meg 
is kapja és mi reméljük is, hogy ezúttal min­
denki kivétel nélkül ott lesz, ahol nem csak 
terméketlen kritikát, hanem áldásthozó jóté­
konyságot kell gyakorolni a Thóra előtt.

— Az Eidélyi Bánáti izr. Hitközségek 
Szövetségének (Országos Izr. Iroda) elnöki 
tanácsa e hó 24-cn, kedden tartotta meg 
Qradeán évnegyedes elnöki tanácsülését, 
melyen Ej úély Bánát nyugati szertartása 
zsidó hitközségeinek aktuális ügyeit tárgyal­
ták meg. A tanácsülést tir Adorján Annin 
irodai elnök vezette és megjelent egyházi és 
világi tanácstagok a napirenden szereplő ösz- 
szes ügyeket alapos megfontolás és megvita­
tás után letárgyalták. Elsőbbnek a Lax S. 
főtitkár által előterjesztett évnegyedes mun­
kajelentést hallgatták meg és tárgyalták 
meg, majd pedig a rabbiképzés, tanítóképzés, 
szombati iráskényszer elleni védekezés, kis 
hitközségeink létfentartását célzó intézkedé­
sek megtétele, belmisszió kifejtése a rabbik- 
nélkül működő hitközségekben vendégrabbik 
látogatásával kapcsolatosan, zsidó tanköny­
vek és hittani könyvek szerkesztése és ki­
adása, végül a dr Eisler Mátyás és dr Vér­
tes Adolf Alapok kamatainak elnyerésére 
kiirt pályázat határidejének 1935. évi már­
cius hó 31-ig való meghosszabbítása képez­
ték ezen gyűlés anyagát. A gyűlés elhatároz­
ta továbbá azt is, hogy minden törvényes 
eszköz igénybevételével fog küzdeni zsidó is­
koláink, intézményeink fentartása, a szom­
bati iráskényszer alól való felmentés és hit­
községeink autonóm jogainak megvédése ér­
dekében. E célból küldöttségileg fogja meg­
keresni az illetékes minisztériumokat és me­
morandumokban, valamint élőszóval fogja fel 
tárni nehéz helyzetünket, a bennünket ért 
sérelmeket és azok orvoslását, a sérelmek 
megszüntetését kérve.

I /A^0\ sy |o-k_.
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A Good-Year GJ

GOOD
uj au!ógymmi|a

Az 3'jíóipar gyors fejlődését állandóan 
figyelemmel kísérve, a Good-Year üze­
me;: a legjobb gummikerekekeí készítették 
tzuyai az erősebb és gyors-bb uj autó- 
mcdeíiek számára, Good-Year a G3 
gummi. hozza forgalomba, amely való­
ságos rekorcoí jelent ezen a téren
Felerősített ellenáüóképesség és a különle­
gesen ahcaimazotí gördülési felület, ame- 
lyeí mindenfajta utakon és kövezeteken 
vegzert döntő kísérletek alapján késziíeí- 
tei< ei, rendkívüli mértékben növelik e 
gummi ér fékét.
Másrészt pedig a uj gördülési felület nagv- 
ban ffse3iti azt, hogy a kocsit a fék első 
mozdulata leállítja, történjék az bármilyen 
UTon, vagy akár esős időben.

gummival felszerelt autó ;vezetője ur a volánja jelett.

A modem autók gummi]a

— Francia Himalaya-expediciót állítanak 
össze. Párizsból jelentik: Francia Himalaya- 
expediciót készülnek összeállítani, amelynek 
az lesz a feladata, hogy leg'alább egy hóna­
pot töltsön ötezer méteres magasságon felüli 
régiókban s közben kísérelje meg valamelyik 
csúcs megmászását. Az expedíciónak nép­
rajzi tanulmányokat is folytatnia Kell a 
Himalaya-környéken.

— Törökországban letartóztatták a mar- 
seillei merénylet egyik gyanúsítottját. 
Sztambulből jelentik: Tegnap este elterjedt 
az a hir, hogy a francia rendőrség kérésére 
letartóztattak egy a marseillei merényletbe 
belekevert egyént, aki Törökországba szö­
kött. Párizsi jelentés szerint a marseillei 
merényletnél megsebesült Georges francia 
tábornok állapota javult. Remélik, hogy tíz 

i RaP múlva utrakelhet Párizs felé Marseiilc- 
j bői. A francia fővárosban műtét vár a tá- 
j homokra, mert balmelléből Marseilleben nem 
I távolították el a golyókat.

A mexikói kormány cáfolja a vallási za­
vargások hírét. Londonból jelentik: A mexi­
kói kormány cáfolja azokat a külföldön ter­
jesztett híreket, amelyek szerint több kerü­
letben súlyos vallási, jellegű zavargások tőr- 
tea volna ki. Hivatalos közlemény szerint 
rendbontások nem fordultak elő. Ezzel kap­
csolatban a Paris Soir távirata közli, hogy 
több mexikói lap közreadta az érsekek és 
püspökök közös levelét, amelyben rámutat- 
nak aira. hogy a papság Mexikóban nem 
államellenes s mindössze csak azokat a jogo­
kat igényli, melyek számára az alkotmány­
ban biztosítva vannak.

Kivirágzott az orgona egy regáti fa- 
Iuban- Filipesti de Targ környékén' a meleg 
időjárás következtében a gyümölcsfák má­
sodszor termettek és kivirágzóit 
na is.

az orgo-

Menyasszonyok
figyelmébe!

Gyapjú és selyem Talleszek

Ezüst vagy aranyozott bortnival készen fel­
szerelve minden nagyságban és minőségben 

nagyon olcsón kaphatók:

Rosenswalg Anton
zsidó könyv- és rituális felszerelési cikkek 

üzletében.
Cluj, P. Mihai Viíeazul 37—38.

— November ötre ülésszakra hívták össze 
a Saar-bizottságot. Rómából jelentik: A nép- 
szövetségi Saar-bizottságot, amelynek Aloisi 
báró az elnöke, november 5-re az olasz fő­
városba ülésszakra összehívták.

— Kánya magyar külügyminiszter vissza­
érkezett Budapestre. Budapestről jelentik: 
Kánya magyar külügyminiszter visszaérke­
zett a magyar fővárosba s átvette hivatala 
vezetését. Nem adtak ki hivatalos tájékoz­
tatót azokról a tárgyalásokról, amelyeket 
Kánya Rómában Mussolinival és Bécsben 
Berger Waldeneggel és Schuschniggal foly­
tatott.

— Rendőri felügyelet alá helyezik az >sz- 
szes emigránsokat Csehszlovákiában. Prágá­
ból jelentik: Javaslat készül a törvényhozás 
elé az összes emigránsok rendőri felügyelet 
alá helyezéséről.

— Iírajováhan összeült a ragályosbeteg- 
ségek elleni kongresszus, rí raj. .várói j°Ien-
tix: Tegnap megkezdődtek a ragálycsheteg- 
ségek elleni nemzeti kongresszus ülései. Szá­
mos orvoson kívül dr Cos'.iaescu 
ügyi miniszter is résztvesz.

egészség-

A Mizrachi három hónapos angol nyelvi 
esti kurzust rendez heti három órával tagok­
nak és vendégeknek a legminimálisabb dij 
mclieít, amely dij maga is havonként fizet­
hető. A kurzus Mister Follow egyetemi vég­
zettségű ur vezetésével lesz megtartva. Az 
angol világnyelv szóban és Írásban való ilyen 
gyors, élvezetes és praktikus elsajátítására 
aligha, lesz még ilyen kedvező alkalom. Kér­
jük tehát a résztvevőket, hogy már mától 
kezdve iratkozzanak, mert túlzsúfoltság ese­
tén csak a hamarább jelentkezetteket lehet 
figyelembe venni. A beiratkozások csak há­
rom napig tartanak esténként 8—9-ig Str. 
General Berthelot 8 alatt.

Hhragfüiése sok 
T Iái fogyaszt
Negyedrészt garantáltan megtakaríthat 

economiserünk alkalmazásával.

Caiipsos fémipari r, t. 
Cluj,

Str. Cernauti 36. Telefon 10 és »53.
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nemzeti paraszípárí ellenzéki ija és a kolozsvári
Bucuresti-Bukarest, október 27. Az 

ipar és kereskedelemügyi minisztérium el­
határozta, hogy az összes iparágakat ál­
lami ellenőrzés alá veszi. Rövidesen meg­
jelenik az erről szóló kormányrendelet, 
amely mindenekelőtt is utasítani fogja az 
összes gyárakat, hogy a birtokukban lévő 
nyersanyag készletet szankciók terhe mel­
lett jelentsék be. A rendelet értelmében 
áremeléseket a jövőben csak a minisztéri­
um előzetes engedélyével lehet végezni. A 
rendelet végrehajtásának megvitatása cél­
jából Manolescu Strunga ipar és kereske­
delemügyi miniszter értekezletre hívta ösz- 
sze a bútor, olaj és üvegipar képviselőit.

Az iparügyi minisztérium elkészítette az 
uj export-import rendszer végrehajtási 
utasítását, amelyet hétfőn fog megvitatni 
a Barma Nationala igazgatósági tanácsa. 
Ezalkalommal elvégzik a végrehajtási uta­
sításokon a végső simításokat és azt az­
után már a közeli napokban nyilvánosság­
ra is hozzák.

Bucuresti-Bukarest, október 27. A Cu- 
rentul hosszas cikkben foglalkozik a nem­
zeti parasztpárt erdélyi vezérlőbizottságá- 
nak kolozsvári tanácskozásaival. Rámutat 
arra, hogy Vaida Sándor elnöklete alatt 
békésén tárgyaltak egymással a két frak­
cióhoz tartozó politikusok. A Vaida és Mi­
ll alache között lezajlott beszélgetések ered­
ményeképpen a pártelnök biztosította Vai- 
dát az őt megillető autoritásról, igy vé­
get v e ie I. L különböző askalodasoknak. Csak 
igy volt azután lehetséges, hogy a határo­
zati javaslat Vaida politikájának szellemé­
ben és intencióinak megfelelően jött létre 
és az elsősorban az erdélyi elbocsátott 
tisztviselőkkel foglalkozott, kiknek érdeké­
ben Vaida különös súllyal exponálta ma­
gát. A Cureníul szerint a kolozsvári érte­
kezlet azt bizonyítja, hogy Vaida Sándor­
nak elégtételt szolgáltattak és ezzel hely­
reállították a fegyelmet a pártban.

Hogy milyen a fegyelem a nemzeti pa­
rasztpár cban, azt kívülállók nem igen is­
merhetik. De hogy a politikai felfogások 
tekintetében furcsa szélsőségek jutnak ér­
vényesülésre a pártban, arról bárki is 
meggyőződhetik, aki figyelemmel kiséri a 
part egyes vezetőinek megnyilatkozását. 
Röviddel ezelőtt közöltük Cosíachescu pro­
fesszor, volt nemzeti parasztpárti minisz­
ter beszédét, ki Jasiban kategorikusan leszö 
gezte, hogy a nemzeti parasztpárt állást- 
foglal az antiszemitizmus ellen. Ezzel szem 
ben az ugylátszik javíthatatlan Bocu Se­
ver lapjában, a Vestulban, Julius Schtrei- 
cher után szabadon azt állítja, hogy a 
marseillei merénylet a zsidók müve lett 
■volna A Dimienata „Egy hülyeség“ cim 
alatt foglalkozik ezzel a kérdéssel s a kö­
vetkezőket írja: „Az állítás annyira nevet­
séges, hogy vitat sem érdemel. Minden két­
séget kizáróan megállítást nyert, hogy Pa- 
velies és emberei, Ante és Rosenberg, Hit­
ler jobbkezének utasítására és inspiráció- 
jára jártak el. Hogyan lehetséges, hogy 
valaki ebben zsidók közreműködését látja? 
Nem foglalkoznánk ezzel az abszurd állí­
tással, ha a lapnak ugyanazon számában, 
ugyanazon oldalon nem jelent volna meg 
egy intervju Bocu Severtől, aki Maniuhoz 
fűzött baráti kapcsolataival dicsekszik el.
A Dimineata éppen ezért felvilágosításo­
kat kér a volt miniszterelnöktől, nehogy 
az az impresszió keletkeztessék bárkiben 
is, hogy Maniu ilyen kompromittáló bará­
tokat tűr meg magamellett.

A nemzeti parasztpárt kolozsvári értekez­
letével foglalkozik mai számában az Adeve- 
rui is. A lap ugyancsak kihangsúlyozza, 
hogy függetlenül a Maniu és Vaida közötti

kapcsolatok pszihológiai hátterétől, a nyuga­
lom a pártban látszólag legalábbis helyre- 
állott. Első alkalommal történt meg, hogy a 
nemzeti parasztpárt vezetőségi fóruma össze­
ül4:. anélkül, hogy a maniuisták és vaidisták 
közötti differenciák felmerültek volna. Ez 
pedig kétségtelenül Mihalache elnöki tevé­
kenységének sikerét is jelenti. Az Adeverul 
jellemzőnek tartja a határozati javaslatnak 
a Skoda-ügyre vonatkozó részét. Ha egyesek 
azt hihették, hogy a párt ebben a kérdésben 
megoszlik s hogy legalábbis a Vaida-frakció 
nem lesz annyira aktiv, azok tévedtek. A 
harcban, amely e kérdés körül a parlament 
őszi szessziójának megnyitása után eiöre-

B a f’btj f. Ilié lej es kényszer- 
Temesváron

Timisoara-Temesvár, okt. 27. Nagy feltű­
nést keltett a bánáti piacon, hogy a Pollák 
Ferenc korrekciós cég váratlanul hétmillió 
lejes kényszeregyezséget kért. Úgy Temes­
váron, mint az egész Bánságban, hol évek 
óta nem volt iiyenszerü kényszeregyezség,

rendkívül kínosan hatott a Pollák cég válság­
ba jutása. Legújabb verziók szerint a kény­
szeregyezség 9 és félmillióra rúg és a cég 
40 százalékot ajánlott fel hitelezőinek, akik 
között számos erdélyi gyáros és nagykeres­
kedő szerepel.

: p Gyenaelteisilc rahájái olcsón, 
l! szépen festi, ísszisíga 
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Bucuresti-Bukarest, október 27. Egyesek 
által terjesztett hírek dacára az uj export­
import rendszert illetőleg a tárgyalások nem 
nyertek befejezést. Ezzel kapcsolatban az 
Adeverul a következőket írja: Miután a mi­
nisztertanácsi jegyzőkönyv lehetőséget nyúj­
tott különböző magyarázatokra, olyan véle-

ÍZ UJ
előleg

meny alakult ki, hogy az export néhány ki­
viteli cég privilégiumává válna. A miniszter- 
tc.nti.csi naplót kísérő végrehajtási utasítás 
minden bizonnyal szintén vitákra adhat al­
kalmat. így a hétfőn megtartandó ülésen 
végleges határozatot fognak hozni az uj 
rendszer alkalmazására vonatkozólag.

ASÁRNAP, 1934. OKTÓBER 28.

.■ff'Ti

Állii ifi
fé? ifé W; íS <§ÍSS5 fcs 63 űá*

Á gyáraknak ba kell ielenienidk nyersanyag-készleteiket. A Tatarescu-kormány a helyzet ara
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láthatólag meg fog indulni, a nemzeti pa- 
I rasztpárt egységesen jelenik meg. Ami a kor- 
I mánnyal szemben elfoglalt magatartást ü- 
i leti, Vaida Sándor nagyon jól tudja, hogy 

egy jó ellenzéki pártnak mindig ellenzékies- 
kedni kell. Tudja azonban azt is, hogy a 
liberális kormány ellen komoly ellenzéki 
frakcióról az adott körülmények között nem 
lehet szó. A Tatarescu-kormány ma kétség­
telenül a helyzet ura. Hogy az lesz hat hó­
nap vagy egy év múlva is még, ez természe­
tesen nyitott kérdés marad. Egyelőre azon­
ban nem lehet másról sző, mint komoly ellen­
zéki tevékenységről és nem kormánybukta- 
íásró’
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Mégegyszer a Skoda-%
Bucuresti-Bukarest, október 27. A minisz­

terelnökség a következő kommünikét adta ki: 
Nem felel meg a valóságnak az a hír, hogy 
a Skoda-ügyben készített jelentést többször 
átdolgozták volna és végleges formát csax a 
kormány döntő szava után kapott. A kor­
mánynak nem volt jogában és nem is tehet 
befolyást a bizottság munkálataira, valamint 
a jelentésre vonatkozólag sem, de magától 
értetődő, hogy hasonló fontosságú munka 
alapos tanulmányokat követel, ami időbe 
kerül.

Bukarest-Konsfanca 
egy óra 14 pere

Bucuresti-Bukarest, október 27. Ma dél­
előtt az az amerikai repülőgép, amely a 
London—Melbourne ut folyamán kém télén 
volt defektus miatt megszakítani a versenyt, 
M'esley Smith pilóta és Báza Cantacuzino 
vezetése alatt rekordot állított fel a Buka­
rest—Konstanea távon. Az uj rekord 1 óra 
13 perc 52 másodperc, ami a 408 kilométeres 
távon 33C kilométer órasebességet jelent.

Tatarests te
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Arad, okt. 27. Tegnap vette kezdetét Ara­
don a romániai városok polgármestereinek 
kongresszusa Inculeti belügyminiszter rész­
vételével. Roban János ünnepélyes megnyitó­
beszéde után Donescu Alexandra bukaresti 
polgármestert választották meg a kongresz- 
szus elnökévé, aki székfoglaló beszédében be­
hatóan foglalkozott a városok egészségügyi 
viszonyaival, a városi kölcsön és a városi 
adók leszállításának kérdésével. Bejelentette, 
hogy a főváros még" májusban nagyszabású 
bukaresti hetet rendez.

Inculeti belügyminiszter beszédében mél­
tatta a kongresszus jelentőségét, majd idéz­
te Bratianu Jonel mondását: „Pénzzel min­
denki boldogulhat, ti boldoguljatok pénz nél­
kül."

Több felszólalás után a kongresszus hiva­
talos része befejeződött és Inculetz miniszter 
délután visszautazott Bukarestbe. A pálya­
udvaron fogadta a sajtó képviselőit, akiknek 
kijelentette, hogy a kormányváIsá,gról szóló

verziók fantáziák szüleménye. A kormány 
átszervezése megtörtént s a kormány helyze­
te szilárd. A cenzúrával kapcsolatosan ki­
jelentette, hogy erre az intézkedésre még 
szükség van. Ezzel kapcsolatosan túlkapás^ 
nak minősítette a vidéki cenzorok ama intéz­
kedését, mellyel egyes helyeken nem ergedik 
a varosok és uccák neveinek a kisebbségek 
nyelvén való használatát. A kormány ilyen 
rendeletet nem adott a cenzoroknak.

A polgármester-kongresszus délután 5 óra­
kor folytatta tanácskozásait. Este nagysza­
bású bankett volt a delegátusok tiszteletére.

Dr. Erdős Imre gyermekorvos tart A 
nő és a gyermek címen előadást folyó hó 
•i0 .ti, kedden este pont 8 órakor a kolozs­
vári nőmunkás szervezetben, fipitömunkás- 
Othonban, Str. Váii 7. szám alatt. Az elő­
adás iránt, mely teljesen ingyenes, általános 
érdeklődés nyilvánul meg és azon vendége­
ket szívesen lát a nömunkásszervezet.

Bucuresti-Bukarest, október 27. Tata- 
rescu, aki hülése miatt nem hagyhatta el 
lakását, teljesen felépült. A jövő hét ele­
ién a kormány tagjai minisztertanácsra ül­
nek össze, hogy megtárgyalják a napiren­
den levő problémákat. Elsősorban pénz­
ügyi kérdésekről van szó. Slaveseu pénz­
ügyminiszter referálni fog a kölcsönnel 
kapcsolatos munkálatokról. Kormánykő- | 
rökben biztosra veszik, hogy a kölcsön si­
kere fedezve lesz. A pénzügyminiszter 
azonban ezek dacára a régebben tervbe 
vett takarékossági intézkedések alkalma­
zása mellett fog dönteni és ez az elhatáro­
zása előreláthatólag vitára fog alkalmat 
adni.

Idegesek és az ország- 
fejlesztési kölcsön

Bucuresti-Bukarest, október 27. Idege­
neknek az országfejlesztési kölcsönben va­
ló jegyzését illetőleg, akiknek tőkéik van­
nak Romániában, a Banca Nationalanál 
még nem hoztak határozatot. A bank most 
összegyűjti a vonatkozó adatokat és azok 
birtokában fognak határozatot hozni.

Cáfolják a $?iámi király 
lemondásának hírét

London, október 27. (Rador). A sziámi ki­
rály titkára úgy informálta a Reuter-ügy­
nökséget, hogy egyes lapok által közölt M, 
mely szerint a sziámi király le akar mondani 
trónjáról, minden alapot nélkülöz.

FRATERNITAS Könyv, és Lapkiadó Rt 
nyomása Cmj, Strada Baron L, Pop 1$. 

Telefon: 9-77.

Cenzúrái

Taxa postalä 
oiátite ín num. 
No- 224713/929.

10. Telefon: 9-77.| 
Havonta 110, neg 
évre 600, egészév 
földre: Havonta 
félévre 12, egészéi 
deteseií díjszabás 
KELET“ az. ere - 
dóság egyetlen 
Csirkéink utáni)yon 
rás megjelölésévé1
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\ kormány hív; 
pok óta feltűnőé
szembeszökő és : lgl
egén pillanatnyilad 
liberális kormány z| 
jrolná.

Ha a Viitorul 
oka van reá.

A kormányba sj 
egyesek nagyszat 
Kik ezek a sötétbe| 
akik „mindenáron 
mentőivé és erkölc 
gukat“. Másszóval 
ről van szó.

ok azok, akik az 
zasan készítik elő. 
Eltemetett aktákatj 
kát gyűjtenek s 
inokratikus és pail 
rendszert annak >•* 
szer és mindenkori!

A liberális kori 
van. Nem közvet! i| 
szülődések. De hog 
nak is szól, az ki «| 
ságábói. Meg kell 
ralisok után demo 
mét a kormányzás | 
álmodon és remélt 
nem pihennek.

A kérdés az: a 
tud arról, amiről a

S a liberális kor 
jában megakad'*: i\ 
kormánylap nem :

A<z etH&e&Uíp,

A hadiszergyá: ai-: 
ja, a fajelmélet gon 
uralma, a fasizmus 
Iá sáliak idejár vaí< 
kozá -iáként hat a , 
ták nantesi kongrv! 
»fae’ybtn a párt a 
n-k és undoráé«;', 
emberiség, a gjo -r 
gvillását követel: a 
sült államának -g 

31a, amikor a r. s 
teti és kisebbségi v 
jók, amikor a i \ií 
eszményeit a társad 
alsóbb rétegeibe:: i 
íoeu.T}, sitja el: 
koícsi tlő szükség! 
latkozat, mint v.- 
:os r.jegnyilatk< - 

Sokam talán nan 
szerűen demagógiá;: 
«•a radikálisok mar 
ség egyetemes áilar 
sara irányuló kör et« 
:*in, senek reális le 
kg, minden ezzel a 
nest ellentétben tört 

Ezeknek a ké; •: 
keil, hogy a franc, 
menyei is utópiákba 
vsak programokban 
fektetve s hogy a i< 
d:tóbi> gondolat . í 
sai között \ . t 
sivebben.

A írancia radtká 
korma nyképes férfii 
*an az a lehetőségi!
* nantesi man Lesz 
jak Irányítani az ei 
emberiség ügye;:. 1 
elsősorban reájuk n 
irányt szabjon az 

A f rancia radii 
maniiesztuma elsős 
Pontból nagy jelenti 
telhetetlen, nemes 
hezeti szembehelye 
^aleg a német fás 
az emberiség eg 
helyett az egyes fa 
•Jelsőbbren düségét*1 
kapcsolatos elnyom 

A radikális szó- 
onösképpen reánl 

Didókra nézve fele
egész világ zsid


